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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer: t i. vasárnap és csütörtökön Klölizcthcini hclxben a' szciklű ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 435dik sz. alatti Trattner-Károiyi ház első cmc- 
télen, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi taitományokba kivántató példányok liánt csupán a’bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’

uiegr ndelés. Az Knesitőben mindenféle biidotvény fölvétetik s pontosan közöltéiül.
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F. évi oclolier Ijéliil december fogytáig lerjedő évnegyed! e I ő i i z e l é s t e z i k e r I a |> o k r a, boriléklalunul helyben 
Z í‘r. 40 ki*.) borilékosan és postán 3 fr. 3Ü|>. ívnál elfogadnak mind a kir. poslahivalalok mind a’ Jelenkor és Tár­
salkodó szerkesztősége.

FOGLALAT. Magyar- és E, dclyorszii": olőléple- 
lésck ; Gondolulok a’ fiumei vasútról; b. V. M. Ország- 
gyül, közlemény fa’sept. Kid. or.sz. nli ülés részletei­
nek vége a’ városi rcformiigy ben ; scpl. 20k fnli ülés a’ 
városrendezés (id rdi üzenetet tárgyaló, az ez ügy iránli 
szónoklatok velője ; a’ sz.inlcznapi orsz. rdi ülés a’ Ki 
szepesi város rendezése iránli 2d. üzenetet vizsgálta; a’ 
scpl. 2 Id. fnli ülés a’ sérelmek iránli Bűik üzenet lel fog- 
lalkodútl; végre az elegy ülésben az élelmezési orsz. 
választmány tudósítása terjesztetett elő ’s a’ szabad- 
átmeneti felírás fclkiildctctt ; budapesti napló; Zala- cs 
Harsmegyék közgyűlései.)

Spanyolország (Espartero és hívei egyezés! 
szándéka’s feltételei ; K1 iszlinn férje viszsz.a'éi t; Mar­
line/. de la Ilosu külügyi miniszter; Cardero Kajelán , 
madridi válas/.lásoknál a’ miniszteri párt győzött.)

Angiin (O’Connell tömérdek lakomára hivatalos ; n’ 
suczi kikölót angol birtokba kcrülcndónek hírlik; Mexico 
Texas ellen készül.)

Fran ez, iaország (Abdelkailcr bujlólevelei; el­
mélkedés a’ in mokkái háborúról ; bckcszerzőilési czik- 
kek; Méh,Ali engedélye Kairo és Suez közt létcsitendó 
angol vasútra; Bugcaud : islyi lig, Join vilié hg: allengc- 
résznagy; Aumalc k. lig. salcrnói hg lyányával nősül.)

Magyarornzií* és Erdély.
A’ nm in kir. udv. kinoslár a’ sz lágy-Somlyói 

megürült sómázsálói állomásra Kinin Ignáez komáromi 
kir. sópajlaőrt nevezte; a’ középponti kiadó-hivatalánál 
megürült utolsó imuki helyre Knralurovieh Boldizsár 
nyugalmazott komáromi kir. sóáinokat helyezte ; a’ tc- 
inesi kir, kam. igazgatóságnál első számolóvá Oltiubny 
Itéln eddigi temesvári icléli-pénztárliszlet végre a’ 
szőregi kamrai ujan rendszeritett építészeti és úrbéri 
mérnök- állomásra Polták Lajos eddigi ménesi kamrai 
építész és úrbéri mérnök-segédet nevezte ki.

Gondolatok a’ Iliiméi vasútról. Bizonyos 
az, hogy mi magyarok a’kereskedési tárgyakról még 
nem régen gondolkozunk ’s ennélfogva könnyen elhihe­
tő, hogy többségünk a’ hírlapok utján történt agitatio 
állal könnyen félre vezettethetik főkép akkor, midőn az 
anyagi érdek valamclly morális szellemi vagy nemzeti 
kedvencz-idea állal támogattalik.

Bizonyos továbbá, hogy mai világban kiki maga 
érdekét,nézeteit,csak maga használ czélozva minden tő­
le telhető módon’sncm tekintve másnakvagy a’közjó ér­
dekét úgy szokta hajhászni ’s követni, valamint a’ fize­
tett prókátor gyakran az igazságtalan port is vedni 
szokta azon gondolattal, „lássa a' hi ró hogyan ilél, 
lássa az ellenfél, hogyan védi magái." így történt ez a’ 
fiumei vasúttal is, a’ fiumeiek cs barátaik Jól agitáltak 
’s igy gondolkodtak:,,csak mi nyerjünk gabonakereske­
dést ’s egy kikötőhelyet, lássa az ország, akármi drá­
gán szerzi meg azt, ö vessen számot magával,mi fiumei­
ek nyerünk."

Nem czélom nekem most, miután az említeti agi- 
latioaz országban már erőt vett, az ellen szólni: hogy ne 
legyen fiumei vasút, ámbár ez ellen mára’lcgfonlosabb 
kidolgozások ’s ahoz értő emberek szózatai emelked­
tek, kik azt bebizonyították, hogy egy Fiumébe vezető 
vasút a’ kereskedés kivánatil ki nem elégíti, hogy ezen 
vasút sokkal drágább lesz, mint azon haszon, melly ál­
tala az országra háramlanék, hogy a’ Száván és Kulpán 
készítendő viziut haszna ’s hatása a’ kereskedésre nézve 
sokkal olcsóbban elérhető és nagyobb is volna. Kn te­
hát ezeket újra nem említem, megadom magamat ’s azt 
mondom: legyen hát vasút Fiumébe, legyen kikötői 
Csak azt tartom Jónak, hogy a’ vasút ne Vukovárról ha­
nem egyenesen Pestről vezettessék Kiumébo, két oknál 
fogva: I) Mórt ezen vasútvonalnak sokkal nagyobb ma­
teriális vagy kereskedési haszna lesz; 2) megbecsül­
hetetlen szellemi morális és nemzeti érdeke fogna lenni. 
Az elsőre nézve a’ kereskedést csak az teszi hasz­
nossá, virágzóvá ’s n’ közlekedési eszközt vagy utat di­
vatossá , ha azon nem egy hanem többféle portéka ’s va­
gyon szállitlatik, továbbá ha azon utón nemcsak vi­
szünk , hanem vissza is hozunk valamit. Már pedig a’ 
Vukovárlól Fiume felé vivő vasúton, egyéb nem igen 
fogna vitetni, mint búza, legfölebb dohány, repeze, 
kender, donga és rongy, viszsza pedig Fiumebül na­
gyobb mértékben épen majd semmi, mert a’ gyarmati 
(colonialist) portékák Vukovárra, honnan az ország 
minden részeire szétoszlathatnának, bizonyosan nem 
fognak vitetni,mert épen az orsz.alsó részeiről legnehe­

zebb ’s legtávolabbra esik a’ szállítás. Igy ha o’ vasúton 
csak az cmliltctlck mennek Fiumébe ’s onnan rajta úgy­
szólván csak csekélység fog hozatni; ha Fiume kcrcs- 
dcsc fog is valamit gyaporodni de a’ vasul keveset jöve­
delmezni; holott ha Pest- Budától vitetik a’vasút, azon 
nemcsak a’fencmlitcltek ’s az országnak mindennemű 
kivitelre alkalmas portékáji szállíttathatnak Fiumébe , 
hanem Fiumebül minden gyarmati áru bizonyosan a’ 
vasúton fog Budapestre szállíttatni, mint legrövidebb ’s 
legolcsóbb utón.

Hogy az országnak mindennemű kivitelre alkal­
mas portékáji ez utón fognak szállíttatni bizonyítanom 
nem keli, mert minden ember tudja, hogy ezek mindig 
Pesten szoktak öszszegyüjtetni ’s onnan elküldetni. He 
hogy a’buza is Pestről fogna vitetni ’s vitethetni,kétség­
telen dolog 1J azért,mert most is elég olcsó a’buza Pes­
ten,hová a Dunán stengelyen nagymennyiségben érkezik 
fel. A’ gőzhajók a’ fuvart napról napra könnyítik ’s ol­
csóbbá teszik. Van azországnak több búzatermő megyéje 
’svidékc is nemcsak a’Báuság,ha ezekből Pestre gyűl az, 
úgy Pesten nem lehet drágább, mint Vukováron lesz. 
A’ Pestről Szolnokra vivő vasút Hevesmegyét, Kunsá­
got, Csanádot , Csongrádot, Békést, Bihart’s még több 
megyét olcsó utón kötendi öszszc Pesttel. ’S ha végre a’ 
Kúriának a’ Tiszával folyó árokkali öszszckötlelése si­
kerül, minek minden esetre sikerülni kell, mert illy 
hasznos közlekedést az ország Java okvetctleniil meg­
kíván , akkor Pest ezen kereskedési czikkre nézve is 
bizonyosan lcgalkalmasb kereskedési raktárrá fog vál­
ni. De hogy Pest huza-raktár is legyen, igen érdekes; 
mert hiedelmem szerint csak úgy ’s akkor akarunk és 
fogunk búzát kivinni, mikor honi szükségink födözvo 
lesznek. Szükség tehát hogy Pest legyen előbb ellátva, 
hol munkás népségünk ’s gyáraink is létezhetnek ; kü­
lönben az történhetnék, hogy Pesten ’s felföldön a’ bá­
nyavárosokban éhség lehelne, a’ bánsági búza pedig ki­
vitetnék, mi valóban képtelenség lenne.Hogy mindenne­
mű gyarmati és külföldi portékák egyenesen Pestre 
fognak a’ vasúton szállíttatni, fölösleg bizonyítgatnom; 
ha illy rövid, egyenes ’s kövclkczölcg gyors és olcsó 
utón jöhet a’ portéka Pestre, akkor a’ kereskedés bizo­
nyosan minden más ulal cl fog hagyni, mert a’ fuvarbér 
szerfölött csökkenve olly nagy ingert adand, hogy an­
nak semmi ellen nem állhat. Ennélfogva ha Vukovárról 
vitetik a’vasút Fiumébe, azon jobbadán csak búza fog 
kivitetni. Kz pedig nem mindig hanem csak némclly bő 
termésű esztendőkben. Ha pedig Pestrül vitetik a’ vas­
út, úgy ezen a’ búza is kivitethetik alkalmas időben, 
de az ország külfölddeli kereskedése rendesen cs sza­
kadatlanul fog folytaltatni mindenkor.

Azonban különös tekinteiet érdemel a’ Pestről egye­
nesen Fiumébo vczelö vasút az ország belkcreskedésé- 
re nézve is,’s e’tekintetből ezen vonal sokkal felülha­
ladja a’vukovári vonalat. Mert midőn a’vukovári vo­
nalban nagy városok nem léteznek , gyárak ’s kézmü­
vek nem találtatnak , ’s igy cl sem gondolható mi for­
galom keletkezzek ezúton a’ bclkercskcdésrc nézve, 
csak azért is, mert ezen ut igen kényelmesen élő, dol­
gozni nem tudó 's nem szerető népeket köt öszszc egy­
mással, kiknek kevesek szükségei: akkora’ pesti vonal 
a’ füldmivolcs ’s ipar által virágzó megyéket népeket 
köti öszszc az ország fővárosával; Szálát, Somogyot, 
Tolnát, Veszprémet, mellyck népessége bizonyosan 
munkásabb az alvidékicknél, többet adhat’s többet is 
velict a’ vásárban. Ha pedig a’ pesti vonalat a’ vuko- 
várival személyek vagy is utazók számára nézve hason­
lítjuk öszszc, úgy a’ pesti vonalon igenis nagy számú 
utazó, kik Fejérvárra, Füredre,Keszthelyre, Varaséra, 
Stájerországba ’s onnan Pestre utazhatnak nemcsak ke­
reskedési dolgaik végett, de egyéb foglalatosságok és 
az at kellcmoségc miatt is, holott a’ vukovári vonalon, 
a’ véghelyi katonatiszteket ’s néhány buzakcrcskcdöt 
kivéve, valóban kevés utaz»» fog akadni.

I)c sokkal nagyobbak még a’ nemzeti és szellemi 
hasznok, sőt ezen tekintetben úgy vagyok meggyőződ­
ve I miszerint az ország java okvetctleniil megkívánja, 
hogy a' vasút egyenesen Pestről vitessék Fiumcbe. — 
(Vége következik.) v B. V. M.

Országgyűlési közlemény a’ Hírnök szerint. 
A’ sept. löd. orsz. rdi ülés részleteinek vége. A’ szó­
lásban következett P. megye követe: A’ városi kérdés e- 
Iöltem minden reíörmkérdés alphája. Magyarországnak 
csak akkor lehet haladni, ha az érdekek minden tekin­
tetben öszszepontosittatnak, hogyha minden érdek cgy- 
beolvasztaiik ’s ennek más utón nem lehet kezdődni mint 
úgy, ha a’ közérdekek öszszeolvaszlalnak minden rész­
ről. Én ezen kérdést nehéznek hiszem, reménylettcm a- 
zouban mégis , hogy az országgyűlésen ki fog vivalni, 
must azonban az országgyűlés vége közeledvén, alig 
marad reményem arra, hogy e’ tárgyra nézve a’ m. FÜR. 
tisztán meg tudnának egyezni, hogy pedig a’ kormán­
nyal tisztába jöjjünk c’ kérdés iránt, arra épen semmi 
reményem nincsen. Hogy azon kérdések fölött, mellyck 
olly számosak ’s mellyek egymással olly szoros öszszc- 
függésben vannak, hogy a’ kormánnyal mikép jöhessünk 
tisztába oct. 1 5ig, ki ezt megmagyarázza, azt igen bölcs 
törvényhozónak ’s igen találékony cszü embernek állí­
tom ; ’s azt tartom , hogy a’ kormánnyal megegyesülcs 
ez országgyűlésen csaknem a’ lehetetlenségek sorába 
tartozik; már ekkor nincsen egyéb kérdés hátra, hanem 
hogy vizsgáljuk meg: vájjon miért véletik eleje minden 
refonnkérdésnek, ’s miért akadályoztatik ezen kérdés­
nek legalább fölterjesztése a’ m. FRR. által ? Én minde­
nekelőtt ezen kérdés természetét vizsgálva,ugy találom, 
hogy o’ kérdést nem az országgyűlés többsége fogja el­
dönteni hanem az élet ’s abban igazsága van B. követé­
nek, hogy az országgyűlés többsége csak mondani fogja 
azt, mit az élet ráparaucsolt, csak az a’ kérdés: vájjon 
érdekében áll é az országgyűlésnek, különösen az aris— 
lokratiának, hogy oda hagyja jönni a’ dolgot, hogy ö az 
élet által kényteleniltessék kimondani azt, mitmostsza- 
bad akaratból kimondhat? midőn 1 részről az aristokra- 
lia mindent elkövelett a’legközelebb időkben , miszerint 
mutassa ki a’ nemzet és világ előtt, hogy a’ dolgok olly 
állapotban nem maradhatnak, mellyben most vannak,ak­
kor én nem következetlenséget, hanem nem tudom mit 
latok abban, hogy az arislokratiának egyik töredéke 
minden erejét megfeszíti, hogy épen azon czél ne éret­
hessék el, mellyel neki elérnie kellene, hogy önmagával 
következetes maradhasson ; mert, ha áll az, hogy az a- 
rislokratiának úgy fenállani nem lehet mint van, akkor 
neki vagy cl kell múlni, vagy belé kell olvadni a’ nép é- 
lelébc, ha nem akar belé olvadni a’ nép életébe, ha ella- 
sziija azon eszközöket, mellyek oda vezérelnek , hogy 
egyesüljön a’ nép érdekével, melly által öszszcolvasz- 
tatnék a’ nép érdekével, akkor azt tartom: az aristokratia 
önérdeke ellen cselekszik,mert el fog múlni, hol, ha be­
olvadóit volna ön akaratából a’ nép életébe, ö lenne ve­
zére a’ népnek ’s ö vczelhclné tovább is a’népet a’reform 
pályáján. Azt tartom tehát, hogy a’ m. FRR., midőn ezen 
tárgy fölterjesztését akadályoztatják , önérdekük ellen 
cselekesznekjdc arra semmi gondom,mert bizony én nem 
bánom , a’ felső táblának egyes tagjai akár olvadnak a’ 
nemzotbo akár nem, ám cselekedjenek a’ hon és saját 
érdekük ellen. Én a’városi rendezést ezen szempontból 
vevén megvallom, hogy midőn azon kijelentéseket hal­
lom, mellyek a’ túlsó táblán táblánk ellenében történ­
nek, mondhatom annyira töltettem el keserűséggel, hogy 
a’ boszuság ingere belőlem teljességgel ’s egészen ki­
múlt ollyannyira, hogy öszszetclt kezekkel lennék képes 
nézni a’ legközelebb időkben, mi történendik majd ha­
zánkban’s kaczagnám a’ tréfát, mert tudom hogy a’kér- 
déskivija magát, ’s nem a’ népkérdés fog elveszni, ha­
nem más; ha Játékon kívül tudnék állani, nevetségesnek 
látnám azon győzelmet, mcllynck vége utoljára is az len­
ne, mit nem inditványkép, hanem voltakép K. város kö­
vete előadott. De nem állunk kiviil ezen kérdésen,hanem 
benne vagyunk mi is ezen kérdésben, benne vagyunk mi 
is azon hajóban, mellyben a’ m. FRR. eveznek, és azért, 
ha a’m.FRU.ellenünk elhárilhatlan gátokai vetnek, előbb 
számotkcll vetni az iránt, vájjon mit és mini kellene len­
ni. Én t. RR. elejétől fogva ezen városi rendezés tárgya­
lása alaltazon radicalis hibát találtam, hogy azt sokkal 
szélesbrc állítottuk, mint azt voltakép lélcsithetőnck tar­
tatlak volna; erre pedig bennünket helyzetünk kénysze­
rűéit, miért? azért, mert már egyszer kimondám, mivel



utólsó szavát a' kormánynak soha semmi tárgyra nézve 
nőm tudjuk; óvakodni kelle tehát mindig, hogy ha az ösz- 
szofüggö kérdések közül az egyik részt feladjuk , a’ má­
sik részt ne módosítsák nyakunkra úgy, hogy azon ha­
szon, mellyel egyik kérdés feladásából nyertünk .káros 
és veszedelmes legyen. A’m. FRR. mit tettek? azok, kik 
mindig szemünkre hányják, hogy nem vagyunk practicus 
emberek o’ téren, első válaszüzcnctükben olly térre ál - 
litolták a’ dolgot, mellyen a’ m. FRR. magok sem gon­
dolták azt megtarthatni, mivel elállottak sok pontban. 
Midőn tehát magok résziről ellenkező értelemben, a’ mit 
nálunk hibának neveznek,ők köveinek cl, akkor igazság­
talanok irántunk,midőn ugyanazon hibát vetik szemünk­
re. Mi lett ennek következése? ingerültség a’hazában, 
az országban megváltoztatlak az utasítások , hogy a’ m. 
FRRnek legyen igazságuk. Az utasításokat pedig men­
nyire kell megtartani, 's mennyire nem , ezen kérdést 
mindig a’ követ küldőivel végezze el,chcz semmi szólá­
som nincs. Azon szempont, mclly azon állalányos állás­
ból kitűnik, az, hogy habár utasitásink követkcztiben a’ 
kívánathoz közelitenünk nem is lehet, legalább annyit 
tegyünk, hogy a’ kérdést tisztába hozzuk azon szerke­
zettel, mellyel B. m. követe előhozott, mert épen azon 
kérdésre nézve még homály volt, mellyel B. megye kö­
vete most a’ m. FRR. által felvilágosiltatni kíván. Ila ők 
ez iránt határzollan nyilatkoznak, akkor ellenvetéseik 
értéket jobban meg tudjuk fontolni, és ha küldőinknek 
haza, küldjük meg fogják látni, hogy o' részben közelí­
tés lehet é ? és ha c’ részben utasítást adnak, ha az alap 
meg lesz vetve, akkor sem ezen tábla, sem küldőink, sem 
a’ m. FRR. vakságban nem lesznek , hanem felvilágosít­
va lévén, megtörténhetik az, mi különben is a’ financiá­
lis tárgyban az országban mindenütt mcglörténcndik,t.i. 
közgyűlések fognak hirdetletni. Ha a’ m. FRR. tisztán 
nyilatkoznak ezen kérdésre, küldőinknek a’m. FRR. vi­
lágos nyilatkozatát megküldvén, ha máskép nem, a' do­
log igy is eldöntethetik 's nem fogjuk azt mondhatni, 
hogy valami labirynthbajöttünk,mellyben a’fonalnak e- 
gyik vége a’mi, másik végepedig a' m. FRR. kezében 
van és egymást vonczoljuk.Egyébiránt a’ m.FRRket még 
egyre vagyok bátor figyelmeztetni. Úgy vélem, hogy 
kik annyira hivatkoztak arra is , hogy ezen kérdésnek 
populaiitása nincs, bizonyosan azt hiszik ,hogy hatal­
mok erős gyökere szint a’ közvéleményben fekszik,fek­
szik pedig nemcsak azon véleményben,mellyel ők képe­
sek képezni, hanem abban is, mellynek törvényes for­
mája itt ez országgyűlésen nincs : értem a’ városokban. 
Én tehát még csak arra figyelmeztetem a’FRRct,vigyáz­
zanak, hogy midőn ők bizonyos kérdések, bizonyos el­
vek fölött nem értekeznek hanem vitatkoznak; de tulaj­
donkép ncmis vitatkoznak,hanem versenygnek,hogy ak­
kor épen azok ügye ne szenvedjen, kiknek ügyéről itt 
kérdés van. B. megye követe azt mondá, hogy a’ jelen 
kérdés ki fogja magát víni, ’s hivatkozott Anglia példá­
jára, hol a’ reformbill 40 évig vítla ki magát.Erre azon­
ban kis megjegyzésem van. És e’kérdés a’m. FRR. táb­
lájánál is előfordult, hogy Angliában épen azok, kiket 
a’ dolog érdekelt, ott ültek a’ parliamcnlbcn. Angliában 
nincs néposztály,mellynek választók által a’ parlament­
ben befolyása nem lett volna bármi csekély részben is; 
nálunk ellenben midőn a’ városok ügyéről vitatkozunk , 
a’ városok a’ vitatkozásokba csak mint nézők mint ké­
rők folyhatnak,mert voksaiknak azon nyomatéka nincs, 
melly az angol parliamcnlbcn azon rottenboroughknak, 
mcllycklöl a' szavazat elvetetett ’s nagyobb városoknak 
adatott. Ott hol a’ nép általányosan vagyon képviselve, 
hol mindenki nyilatkozható, ott a’ politikai kérdések el­
halasztása nem vcszélytcljcs , hanem hoszszabb időig 
vilatkozhalik róluk a’ nemzet, mert van (érc; de olt, hol 
tér nincs , ott a' politikai kérdések elmulasztása mindig 
igen veszélyes és rósz érzésekre ad alkalmat; továbbá 
figyelmeztetem a’ követ urat arra, hogy Angliában aris- 
tokratia, pártok, nép érdeke cggyéolvadt, ott privilcgi- 
alis status olly értelemben mint Magyarországban nincs 
ott tehát habár a’ kérdés hoszszasabb időig cl nem dön­
tetik is, olly viszszahatáslól tartani nem lehet mint Ma­
gyarországban,hol kérdések elhalasztása sokkal vcszé- 
lycsb. Ha már én a’m.FRRck tábláját gyanúsítani kí­
vánnám, mindjárt elöállanék azzal, mi úgyis senki előtt 
nem titok többé, hogy a’városi szavazatok leginkább a' 
socialis reformkérdéseket fogják legelőször is keresz­
tülvinni, és az aristokratiának különb érdeke 's a'ncpér- 
dekc közt fenálló közfalat fogják lerontani, hogy mi a' 
városok bevételével az adómentességet, ősiségetés hi­
vatal ’sbirlokképcsségct legalább sokáig megtartani ké­
pesek nem leszünk. 11a tehát a’ FRR. olly igen nagyon 
ellenzik, hogy a’ városok kérdése legalább csuk resolu- 
tio alá bocsáttassák, mi nélkül törvény nem lehet — ha 
gyanusitnám a’ m.FRRket! én azt mondanám,hogy ti, kik

véleményeitek teljes szabadságának megtartása mellett ; 
nem akarjátok fclbocsáttatui c tárgyat a' kormány clibe, j 
hogy nyilatkozzék , akadályoztatjátok a’ városi kérdést 
azért, mert nektek 1C városi voks nem kell, mert ti nem 
akarjátok feláldozni azon különös érdekeket, menyek­
nek nemcsak feláldozása hanem kiegyenlítése nélkiilncm j 
lehet Magyarországban eiö, egyesülés, e’ nélkül pedig j 
nem lehet reform, és ez az, miért t. i. ha o’ kérdés magát 
ki fogja víni,Magyarországra nézve különös veszély tör­
ténhetik; t. i. ha itt a’kérdés kivívása a’nem privilcgiált 
's privilegiált classis közt üszszciilkiizés utján fog tör­
ténni, máskép nem történhetik,és ha ez utón egyszer ar­
ra került a’ kettő: akkor azon erő, mclly az organisali- 
óban fekszik, a’ privilcgiált osztály először sokáig tar­
tani nem fog, másodszor erőnket egymás ellen föle­
mésztvén, nem alkolványos szabadságra hanem absolu- 
tismusra fog kifejlődni. Ha tehát a’ m. FRR. ezen külö­
nös szellemből indulnak ki, akkor érdekükben áll a’vá- 
rosi rendezés t minélclöbb fclbocsátani; ha haladási 
szempontból indulnak ki, akkor kötelességük mindent 
elkövetni, hogy a' városi rendezésből előbb legyen vala­
mi , minthogy az élet terén az érdekek ragadják meg o’ 
kérdést. Ha pedig a’m. FőllR. aristokratiai szempontból 
indulnak ki,akkor azt tartom önmagok conscrvaliója ki­
váltja tőlük, hogy ezen kérdésnek akadályt legyenek. Fe­
zekben öszpontositván véleményemet, miután a’ kérdés 
épen nem úgy áll, hogy a’ m. FRR. nekünk engedjenek, 
mert mi teljes szabadságot adunk véleményünk nyilat­
kozatára a’ leirat után is mint az előtt, ők tehát midőn ezt 
akadályoztatják , mentségökre még c’ téren is valamit 
előadni senki elölt, ki e’ tárgyat tisztán és elfogultság 
nélkül látja, nem képesek En tehát azt hiszem, hogy ha 
azon közönyös téren , mellyen egyedi meggyőződésüket 
tisztán tarthatják fen, fel nem bocsátják a’m. FRR. ezen 
tárgyat, nem a’ választás fekszik szivükön , hanem hogy 
véleményük szerint kissé elhamarkodva a’ 1 G voksol a’ 
városoknak megadták. Végre még egy tiszamegyci szó­
nok úgymond : azokután, miket E. és P. m. követei i- 
gen helyesen elmondottak , nekem kevés mondanivalóm 
van;dc kényszerültnek érzem magamat mégsem hallgat­
ni cl a’m. frdi tábla egyik tagjától hallott szemrehányást, 
melly nem személyt hanem a' t.hozás ezen részét, ezen 
egész táblát érdekli, arra kívánok néhány szóval telelni. 
Ugyanis a’ m. fördi táblán mondatott azon hallatlan ál­
lítás, hogy o' tábla képvisciöji nem képviselöji a’ nemzet­
nek és hogy a’ képviselők nem a’ nemzet hanem pártok 
kifolyásai. Taglaljuk a’ dolgot kevéssé: tehát ezen táb­
la nem lenne a’nemzet képviselője, magam is azt hi­
szem, hogy ezen táblánál levő képviselők még nem kép­
viselik az egész nemzetet, az igaz, de képviselik a’ nem- 
zctazonrészét, mellynek alkotványunk eddigi állásánál 
fogva a’ (.hozásba befolyása volt; és ha a’ m. FRR. nem 
tekintik e’tábláta’ncmzct képviselőjének,miért nem fog­
tak kezet velünk akkor, midőn a’ szabad községek kép­
viselőit a’megyék tanácskozási gyiilésin szavazattal fel­
ruházni kívántuk? miért nem fognak kezet velünk ak­
kor, midőn ezen tábla minden munkálatival azon műkö­
dik 's oda fordítja ügyekezetét, hogy az alkotvány alap­
ja terjesztessek 's annak sánczai közé azok is bcvétcsse- 
nck, kiknek képviselőiül bennünket ők elismerni nem a- 
karnak ’s azt állítják , hogy ezen tábla nem képviseli a’ 
nemzetet. Olly ajakról hallani illyet, melly soha nem 
szólalt fel, sőt ellenzetté a’ nemzet egyéb osztályinak az 
alkotvány sánczaiba bevételét, legszembetűnőbb ellen- 
mondás 's gúny. Mi a’ párloskodást illeti, ha a’ megyei 
pártoskodásokon végig megyünk , nem látjuk ó a’fördi 
tábla néhány tagjainak titkos kezeit működni, kik most 
a’ párloskodás ellen szólnak,és mit lesznek azon m.FRR. 
midőn a’ nemzet képviselöji, belátva a’ pártoskodások 
rósz oldalát, törvényt iniliálnak? és midőn a’ pártosko­
dást el akarják fojtani minden részben , mennyiben an­
nak okai a’ főispánok is lennének: ők az általunk javas­
lóit törvényt viszszanlasilják, illy kezek közt az ország 
rendéinek legigazságosb indítványa is kénytelen eltör­
pülni, illy táblának jövendője igy, mint most all, nem le­
het. Nem szólok én itt a’ főrendi tábla öszszegéről, mert 
vannak ott is férfiak, kik tiszta meggyőződésüket köve­
tik. Hallottam itt a’ m. FRItröl függetlenségük tekinte­
tében is szót emeltetni, én azt mi nem létezhetik , senki­
től nem követelhetem,'s én olly függetlenséget tőlük, 
mint a’ minőt szerelnék, hogy lenne a' nemzet képvise­
lőiben, nem is követelek, azt azonban mégis kívánhatjuk 
hogy legalább magok jövendőjét,állásuk biztosítását ve­
gyék tekintetbe , 's ne akadályoztassák a’ nemzeti kívá­
nat teljesülését; ha valódilag felfognák a’ dolgot,nem ár­
talmukra , hamm állásuk további biztosítására szolgál­
na. Én egyben kiílönöböziim K. város követétől,mert azt 
hiszem , a’ m. FRR. mngnkvisclctc birja öt arra , hogy 
azért, mert ők a' városoknál nagy qualificatiot óhajtanak

fclállillalui, rájuk nézve is nagy qualificatiot kíván fel- 
állitiatni, én ezt nem kívánom, isten mentsen meg ettől, 
mert látom, hogy a' lördi táblán is ülnek ollyanok, kiket 
a’ sors százezer pfrt jövedelemmel megáldott, kiknek ér­
zéséről nem szólok és sziveiket nem vizsgálom, de cse­
lekvéseikről jogom van Ítélni, ’s miután azt látom más 
részről,hogy vannak ollyanok is a’főrdi táblasoraiküzt, 
kiket az isten nem áldott meg olly nagy jövedelmekkel, 
kik szilárdul állnak a’ nemzet jogai mellett, 's lelkesen 
végig küzdik a’ keserű csatát, ennek következtében olly 
nagy qualiíicalio- felállítást a’m. fördi táblánál a’szük­
séges reform tekintetében jónak nem látok, hanem ha a’ 
m. FRR. tovább is igy bánnak a’ nemzet akaratával, ak­
kor én nem nagy qualificatiot fogok rájok nézve felállíta­
ni, ha még valaha módom lesz a’t.hozásban egyenes be­
folyással jelen lenni, hanem oda fogok agitálni, hogy a’ 
fördi tábla ne a’ kormány állal kinevezett tagokból áll­
jon,hanem ollyanokból,kikcta’ nemzet választ 's a’nem­
zet választottjai üljenek itt és ott 'slb. Én t. RR. egyik 
legszebb feladásnak tekintem a’törvényhozásnál azt,ha 
a’ városi rendezést kercszlülviszi és ohnjlásimnak két­
ségen kívül legnagyobbika az, hogy a’ városok ez or­
szággyűlésen rendezlossenck cl; én tehát ebből indulva 
ki, valamint mindent megteszek , mit látok, hogy a’ vá­
rosokat olly helyzetbe 's olly állapotba vezetheti, hogy 
megfelelhessenek annak, mit a’ nemzet tőlük méltán kö­
vetelhet,!. i. arra nézve , hogy az alkolványban részt 
vevőn szavazataik által a’törvényhozásba is illő befo­
lyással lehessenek : úgy más részről kijelentem, hogy 
inkább szomorú 'sleverő érzéssel leszek majd kénytelen 
ez országgyűlésről eltávozni minden városi rendezés 
nélkül, mintsem ollyanba egyezzem meg, melly azon 
csekély garantiáját alkotványunknak, mellyel bira'mc- 
gyékben, elölje. Pedig elölné azon városi követek aka­
rata ellenében is, kik c’ tárgy kivívásában , velünk ke­
zet fogva, mit ürömmel tapasztalunk, harczolnak. Ki­
mondván általányos nézetimet, mi a’ fenforgó kérdést 
illeti, hogy ne kelljen ismételve nyilatkoznom ,,a’ m. 
FRR. válasza után úgy látom a’ dolgot, hogy ezen tábla 
eddigi határozatától nem lávozhatik cl, 's a’ mit B. m. 
követe inditványzott üzenetpóllásul, azt két kézzel el­
fogadom." Más oldalról ellenben, többen a' FRR. által 
felállított qualiíicalio pártolása mellett szóltak, azon­
ban ezek nagy kisebbségben maradván , a’többség B. 
megye indítványát, melly szerint a’ FRR. felszólitaudók, 
hogy az egyenes választás mellett határzollan nyilat 
kozzanak , elfogadta, Ezen érdekes vita bcvégezlével a’ 
többi pontra nézve a’ kér. szerkezet a’ nélkül, hogy a’ 
RR. hoszszas vitatkozásba bocsátkoztak volna,meg­
tartatott. —

220dik orsz. ülés a’ nm. FőRRnél sept. 20kán 
reg. t i. órakor, Nádor öcs. kir. fens, elnöklete alatt. 
Mielőtt a’ napirend főtárgya fölvétetett, többféle üze­
net ’s viszouiizenet fölolvaslalván , köziratra utasitla- 
ték , úgymint: az J 840 : 15. t. ez. áltai behozott vál­
tótörvény némclly szakaszinak fölvilágosilása 's illető­
leg módosítása tárgyábani rdi üzenet ’s töiv.javaslal; a’ 
sérelmek 's kivárjatok némclly pontjainak , mcllyek kö­
rül az egyezség megtörtént, fölterjesztése iránti üzenet; 
Pozscga, Vciőczc és Szcrém vgyék sérelmének azon 
pontjai iránti, mellyckbcn az egyezség bekövetkezett, 
fülterjesztés végett; a’ görög nem egy. ügyébeni 4dik , 
valamint az áldás-megtagadás iránti szinte 4dik üzene­
tek. Tanácskozási főtárgyul ö cs. kir. fens, által a’ sz. 
kir. városok elrendezése tárgyában átküldött Gdik rdi 
üzenet levéli kitűzve , azt a’ tens, elnök azonnal szaka- 
szonkiul fölolvastalá, ’s az 5'Jrcnem tétetvén azonnal 
észrevétel, folytatólag a’ 89dikpont fölolvastaték, mi 
megtörténvén, egy m.gr.'s táblai hivatalnok mindkét 
pont fölött ckép adá elő nézeteit: A' városi elrendezés 
3dik tárgyalásakor u’ m. FRR. azt nyilalkoztalák, hogy 
a' közvetlen választás elfogadásától sem lennének ide­
genek, ha a' polg. képességre fölállítandó kellékekben 
elég biztosítást lelnének ; a' m. FőRR. tehát a' városi 
tisztikar választásra nézve az alternatívát tartották fen, 
hogy vagy kettős választás legyen csekélyebb qualifica- 
tiók mcllolt, vagy egyenes választás ugyan, de ahoz- 
képcst inagasb qualificaliók mellett. Az egyenes vá­
lasztással öszszekötendő kellékek meghatározását csak 
azért hagyták cl, mer la’ t. RR.nck c’ részben szabadabb 
és nagyobb tért kívánlak engedni; de im a’ t. KK. és RR. 
jelen Gdik üzenetükben fölszólítják a’ m. FRRet, hogy 
az egyenes választást, mint alapot, mindenekelőtt ha­
tárzónán fogadják cl, maguk résziről nyilatkoztatván, 
hogy az ezen alap fölölti közmegegyezéstől függ a' pol- 
gárképcsség iránti megállapodás is. Sokkal clismértcbb 
igazság az , hogy az egyenes választás iránti kérdést a’ 
polgár képesség meghatározásától elválasztani nem le­
hel, mintsem én a z t most ismét vitassam; 's azért,



midőn a' t. KK. és RR. a' m. FRRkot fölszóliiják, hogy 
az egyenes választást alapul elfogadván, c’részben ha­
tárzónán nyilatkozzanak ,én nem érthetem ezt máskép, 
mint hogy egyszersmind azon kellékeket határoz­
zák meg, mcllyck mellett az egyenes választáshoz já­
rulhatnak. Teszem azt annyival inkább, mert a’ tanács­
kozások jelen stádiumává!, az országgyűlés végidejé- 
vcl a' halasztás nem fér öszszc, mert egyáltalában a' ki­
kerülő ’s határozatlan válaszoknak barátja nem vagyok 
's a’ hozzánk irányzott egyenes és méltányos fölszóli- 
tásra szinte egyenes és halárzott felelet illik. Eu tehát 
részemről clállva az alternatívától, a’ polgárság általi 
közvetlen választást, mint alapot elfogadom , ’s a’ kér­
dés előttem már most csak az : vájjon milly biztosíték 
kívántatik arra, hogy ezen jognak az üszszes polgárság 
általi gyakorlása, a’ városok 's közhaza javára nem pe­
dig kárára szolgáljon;két föltételben találom pedig ezen 
biztosítékot, 1J a’ választók képességében; 2) kijelö­
lésben. A’ választók önállására vagy képcssógéro néz­
ve, mint más országokban úgy hazánkban is mást fölál­
lítani nem lehet, mint a’ vagyonbcli képességet 's én 
megvallom, hogy ez egyike azon kérdéseknek a’jelen 
munkálatban, mcllynek én legnagyobb fontosságot tu­
lajdonitok; szentül igaz lévén az, hogy azoknak kell 
befolyást engedni a’ városok közügyéibe 's azokat kell 
a' vagyontalan tömeg általi elnyomatás ellen ólalmazni 
is , kiknek érdekük egy a' város érdekével, 's kiképen 
azért, mertmagasb érdek által vezéreltetnek, cormpti- 
bilis eszközökké olly hamar nem fajulhatnak, kiktől a' 
városok jövendője, kiktől hazánknak fölvirágzása nagy 
részben várható. De ezek is el voltak sokszor mondva , 
az elvet nem tagadja , gondolom , senki, de az elv al­
kalmazásában van az öszszeiilközés. Meglehet, hogy 
szerfölött féltékeny vagyok c’ részben, de meggyőződé­
sem az, hogy a’ politikai jogok gyakorlatának azon szűk 
kőre alán,melly eddig létezett a’városokban, az igen szé­
les basis felállítása, melly által mindjárt első lépésre e' 
Jogok gyakorlata non plus ultráig, vagy pedig kelleti— 
nél tovább is kitcrjoíztetnék, tetemes ugrás volna, melly 
a’ politikában miudefóor veszedelmes , főkép midőn az 
álláspont, mellyre az ugrás által érni akarunk, bizony­
talan. Ezen aggodalomnak , mcllyben , mint hiszem, a' 
ERR. többségével osztozom, tulajdonítható, hogy midőn 
o’munkálat 3őri tárgyalásakor a’polg. képességre fel­
állított kellékek tetemes csökkentését indítványoztam, 
némi biztosíték miatt a’ kettős választáshoz ragaszkod­
tam , mind a' mellett hogy én, mint akkor is már kije­
lentőm , igen csekély qualificaliók mellett a’ kettős vá­
lasztásban sem találnék nagy biztosítékot. Én azon qua- 
lillcatiókat, mcllyekct, mint mondám, akkor indítványoz­
tam 's mcllyck mellett mindeddig megmaradtak a’ m. 
FRR. igen csekélyeknek nem állíthatom, a'közbevetett 
választásnak talán mégis feleltek volna, de megvallom, 
hogy engem tökéletesen ki nem elégilnek, ’s minden más 
biztosíték nélkül meg nem nyugtatnak , midőn tehát a’ 
kettős választástól, mcllyben némi biztosítást találtam, 
elállók, érzelmem és kivánatomnak az felclncmcg leg­
inkább , hogy a' qualificaliók az egyenes választáshoz 
képest fölemeltessenck ; mivel mindazáltal, méltányol­
va azon közeledési lépést, mellyel a’t. RR., két más 
fontos kérdésre nézve tettek, de ezenkívül is, minthogy 
ez ügy előmozdítását 's a' két tábla közti egyesülés! min­
den kitelhető módon eszközölni óhajtanám , késznek 
nyilatkozom állani arra is, hogy a’ mondott qualifica­
liók, mellyek Pest városban 3000 fr., kisebb városban 
3 — 400 fr., közép városban 7 — 900 fr., nagyobbak­
ban 1 — i 500 frtíg érő fekvő tulajdonban, kézművesek­
nél pedig kisebb városban 1 20 fr., közép városban 1 40 
fr., nagy városokban pedig 4 00 frlig menő keresetben , 
honoratioroknál pedig 2,3 —400 frtnyi tiszta Jövede­
lemben állapi Itattak meg, a’ kettős választás mellett most 
az egyenes választásra alkalmaztassanak, azon csekély 
hozzátételekkel, mcllyck akkor már p. o. a' gyárosakra 
és kereskedőkre, hogy rendesek és hcczimzeltek legye­
nek , mcgcmliltcttck. Midőn mindazáltal ezeket kinyilat. 
kuzlatni 's a' m. FRR. párloltatásába ajánlani bátor va­
gyok , egyszersmind fölhívom a’ m. FRR. magas figyel­
mét azon biztosítékra, mellyel én a’ tisztikar-válasz­
tásra nézve a’ kijelölésben találok, melly nélkül az illy 
számos választó általi választás, főkép ha ez utón nem 
csak becsületes és Jó hírüknél fogva közbizodulomra 
méltó, hanem azonkívül hivatalaikban kiképezett és al­
kalmas tisztviselőket akarunk szerezni a’ városoknak, 
teljes lehetetlen. Nem hiszem, hogy olt, hol minden­
nap előforduló praxis, de azonkívül elméletileg is annyi 
ok szól, hoszszu okoskodásokra volna szükség, azt sem 
lesz szükség sok okkal támogatni, hogy a’ kijelölés csak 
olly egyed által történhetik czélszoriicn , ki a’ város 
minden körülményeit, viszonyait 's egyedeit ismérve ,

mindamellett minden párt és pártérdekek fölött áll, ér­
tem a' főfelügyelőt, kinek fülállittatásálól egyáltalában 
részemről legalább nem mondok le , 's kinek nélkülöz­
hetetlen főjogai közé számítom a' tisztikar-választás- 
kori kijelölést. Ezen kijelölésben látom én az egyetlen 
lehetőséget, melly mellett az egyenes választás, illy 
csekély qualificaliók melletti számos választó állal a’ vá­
rosok kára nélkül gyakoroltatható , éhez szigorun és 
szilárdul ragaszkodom, ugyanuyira, hogy egész indít­
ványomat ezen föltételhez határzoltan kötöm, és ha a' 
m. FRR. javaslatomat elfogadni kegyeskednének, a’ t. 
RR. is az üzenetben , miután az egyenes választásnak , 
mind a’ tisztikar, mind a’ követválasztásnál elfogadása 
's az eddigi qualiflcatióknak az indirect választástól a’ 
közvetlenre átmeneteié állal közeledési iigyekezetök- 
nck, úgy gondolom, nem csekély tanúságát adták, min - 
den tisztelettel , de sziutolly határzoltan kijclentctni o- 
hajtom, hogy az eddig felállított és újra megemlítendő 
qualificaliók mellett, az egyenes választások a' főfel­
ügyelő által teendő kijelölés után fognak történni. Eb­
ben központosítom indítványomat 's azt csak azon ész­
revétellel fejezem be, hogy a’ minimum eszméjét, melly 
c’szakaszban ismét mcgernlittetik, azon okoknál fogva, 
mellyek már sokszor fölhozattak , most sem fogadha­
tom cl, mire nézve is véleményem szerint a’ t. RR. ér- 
tesitendök volnának. Ez indítvány legottan több szónok 
által pártoltatván , végzéssé lön ; miután több oldali ul 
megtámadlatott, nem annyira a' tárgy érdemére nézve, 
melly mindkét oldalról kimentednek clismértetett, mint 
inkább e’ tábla állására 's ezen eljárás következményei­
re nézve 's többféle előadások 's viszonzások történtek, 
mcllyck velejét ezekben foglaljuk öszszc. A’ most hal­
lott indítványban több m. szónok legkisebb conccssiót 
sem láttak , mivel a' múltkori discussiók alkalmikor 
már azogyenes választásoktól nem idegenkedett a’több- 
ség,egyedül kimondani nemkiváuta ezt a’válaszüzenet­
ben, 's inkább a’ t. RR. által várta iuditványoztatását. 
Most pedig kellős conccssio kívántatik egyért, melly 
tulajdonképen nem is az. A' főfelügyelők leggyülölc- 
lesb nevezetekkel illettctvén, azt állította rólok többek 
közt egy m. gróf, hogy sírba döntik a' hazát, egymás 
gr. a’ póllóutasitások ellen kikelvén, mellycklöl talán 
a’ kérdés fordulata váralik, ö, és más szónokok c’ um. 
tábla eljárását gáncsolák 's annak borús jövendőt jós- 
iának, ha ezen 's más hasonló kérdéseknél a’ nemzet és 
kormány közt tovább is álliathatlan falat képezenduek. 
Azért ne hátráltassák már tovább a’ rn. FRR. a'fölter­
jesztést, hogy a’kormány szándéka is megtudassék , 
mire azután hihetőleg az utasítások is megvál­
tozni 's az egyezség annál könnyebben fog bekövet­
kezni. Nem hiányoztak ez alkalommal is jeles előadá­
sok, de az annyira kimentett tárgyban a' kérdés lé­
nyegébe vágó uj eszme nem vala felhozható, valamint 
az országgy. mostani stádiumában nem az előadások 
remeksége vagy elméssége , hanem a' nézetek közelíté­
se 's egyesülése dönti cl az egyes tárgyakat; ’s csak c- 
zen egyesülés által oldhatja meg a’ t.hozás magasztos 
feladását. E'czélia leginkább egy m. báró köv. beszéde 
látszott törekedni: Ha a' RR. üzenete orsz.gyűlés kez­
detén kerülne a’FRR. tábla tanácskozása clibe,részem­
ről azt nem pártolnám; de az által, hogy az országgy. 
végcoct. I Sere határoztatok, és hogy már most sopt. 
20át éljük, a’kérdés egészen más alakban tűnik fel 
előttem's a’jelen pillanatban nem azon kérdés áll, mit 
tartok én a’ városok elrendezésében legjobbnak, hanem 
mit tartok lcgczélszcrübbnck arra, hogy ezen tárgy 
legfelsőbb helyre kerülése siettessék? És ha én gr. A. 
(í. ő mlgának indítványában biztosítását látnám annak, 
hogy ez indítvány elfogadása állal az ügy felküldhctéso 
könnyiltctik, akkor részemről szívesen járulnék hozzá, 
noha az indítvány többi részeivel egy értelemben nem 
vagyok. A' m. ur kimondó nézeti! három pontra : 1) az 
58. §ra, azután a' képesség 's ezzel összekötve a’ fel­
ügyelő és camlidatio kérdésére nézve. Mi az elsőt illeti, 
a' m. ur csak egy okot hozott fel a' RR. ellen t. i. azt 
mondó, hogy azon kormány, melly valamclly törvény­
telen lépését a’ t.hatóságoknak csak akkor nkadályoz- 
tathalja, ha a’ t.hatóságok által arra folszólittatik, már 
kormány lenni megszűnt. Erre én azzal felelek, hogy 
azon kormány, melly hat hónap alatt nem veszi észre, 
hogy a’ törvény nem egyes emberek, hanem t. hatósá­
gok által sértclctt meg, azon kormány, melly ha ezt ész­
reveszi 's hat hónap alatt lépést nem telt azon törvény­
telenség megszüntetésére, mondom , azon kormány ha­
sonlókép megszűnt kormány lenni, mert nem teljesítet­
te kötelességét, mert jogát nem ismeri, mert gyenge és 
erőtlen, melly a’ nemzet pártolására nem számíthat. 0 
mlgának indoka tehát a’ RR. ellenében, felfogásom sze­
rint, többet legalább nem bizonyít mint azt, mit én a’

RR. helyett a' m. ur okoskodására mondék ; és most át­
megyek az indítvány 2dik részére. A’ m. ura' képes­
ség kérdésére nézve kinyilalkoztatá, hogy először a’ 
direct választást elfogadja 's azt csak azon képesség­
hez köti, mellyct a’m.FRR. az indirect választás mel­
lett ajánlottak a’RRnck. A’m. ur indítványa ezen részé­
ben én valósággal nemcsak tetemes közelítést látok, 
hanem látok olly közelitéstis, melly engem tökéletesen 
kielégít, miután a’m. FRR. emlékezni fognak, hogy azon 
qualificatio , mellyel első alkalommal elvbarátim és én 
a’m FRR clibe iriditváuykép terjesztettem 's melly a* 
m. FöRR. által mint lehelő legrevolutiouálisabb ostro- 
moltalott, tetemesen magasb annál, melly a’ m. gróf ur 
állal jelenleg iuditványoztatik. Ezen részét indítványá­
nak tehát igen szívesen elfogadom , mert az engem tö­
kéletesen kielégít és hiszem kifogja talán elégíteni a’ 
Rllot is. A’ kérdés az: vájjon ez indítvány ki fogja ó 
elégíteni a’ RRet akkor is, ha az bizonyos feltételekhez 
köttetik t. i. a’ kir. kinevezéstől függő főfelügyelő meg­
állapításához és a’ candidatioi joghoz , melly azon c- 
gyednek átadatik; mert én gr. A. G. indítványát úgy ér­
tettem , hogy a’ m. ur a’ képesség és direct választásra 
nézve kimondott nézeteit azon nézetek elfogadásához 
köti, mcllyekct a’ m. ur a’ főfelügyelőre nézve kimon­
dott. Már most kérdem, nemtheoreticchanem a’kérdés 
jelen állásában , hol a’ m. FRR. egytől egyig véve kor­
látozni akarják meggyőződésüket, hol e’ táblának egyet­
len egy tagja sem ül c’ teremben, ki ezen városi szer­
kezet egyes pontjaira nézve, mcllyekct elfogad, nem 
volna kénytelen kimondani, hogy azon egyes pontok 
tökéletesen meggyőződésével nem egyeznek meg, hol 
a’ m. FRR. meggyőződésüket korlátozták, kérdem: nem 
volna énagyon czélszcrü, korlátozni meggyőződésü­
ket a’ főfelügyelő kérdésére nézve is, nehogy mindazon 
concessiók, mellyeket a’ m. FRR. valósággal tesznek, és 
pedig meggyőződésük korlátozásával tesznek, tökéle­
tesen haszontalanokká váljanak. Ha tekintetbe veszem 
a’ városi kérdés fontosságát, ha tekintetbe veszem ezen 
nagy fontosságú kérdésnek mennyi egyes fontos pont­
jai vannak, megvallom: alig foghatom meg , hanem csak 
fájdalommal látom , hogy azon sok fontos kérdés közt 
épen azon kérdés kerestetett ki conditio sine qua non- 
nak, mcllyben teljes meggyőződésem szerint aránylag 
a’ többihez sokkal kisebb fontosság fekszik: merthisz, 
ha gr. A. G. mlga indítványa clfogadtatik: világos, hogy 
a’ városok kérdésének cl vagy cl- nem fogadtatá­
sa a’ főfelügyelő elfogadásán vagy cl nem fogadásán 
fordul meg, mert ha a’ főfelügyelő a’ t. RR. által elfo­
gadtató, clfogadtatik a’direct választás és qualificatio 
is, ha pedig cl nem fogadtató a’ főfelügyelő, mindazon 
mondott concessiók megsemmisittetnek; ez tehát az e- 
gész kérdésnek sine qua nonja, a’ centrum , melly kö­
rül a’ kérdés forog. Már kérdem: ez é azon kérdés a’ 
városi munkálatban, mellyel sine qua nonnak kell te­
kinteni, mellyel majd, ha a’városi munkálatból nem 
lesz semmi, felléphetünk ’s azt mondhatjuk: megsemmi­
síthettük a’ m u n k á t, mert a’ főfelügyelő nem adatott 
meg. Ha a’ m. FRR. néma’ felügyelő,hanem a’ fclügye- 
lés elvéről szólnak és kimondják, hogy a’kormányt 
semmi országban , legkevésbbé alkotványos országban 
ignorálni nem lehet, hogy a’ városokat felügyelésnél­
kül hagyni nem szabad , és hogy a’ t. RR. gondoskodja­
nak módrul, melly által a’ kormány azon felügyelést 
czólszerüen gyakorolhassa, ha, mondom , a’ m. FRR. 
azt teszik, teljes meggyőződésem szerint erős terrénu­
mon állnának ’s ollyanon, mellyen a’ m. FRR. ellen is 
állítatnának; de kérdem a’ m. FRRct: eztmondották é ki 
üzenetükben, azt mondották é a’ RRnek, hogy a’ felü- 
gyelésröl gondoskodva nincs és felszólítják é őket, 
hogy gondoskodjanak a’ fclügyclésröl ? A’ mélt. FRR. 
kimondják, hogy főfelügyelő nélkül városokat nema- 
karnak, hogy ezt a’ városi kérdés sine qua nonjának te­
kintik. Már kérdem , a’ főfelügyelő egyes személyeinek 
kinevezése az egyes városokban egyetlenegy módja éa’ 
felugyclésnck, vagy csak legczélszerübbmódja annak? 
azt mondom, hogy nem, mert szükségkép a’ kormány­
nak nem lehet más szándéka a’ feliigyelés tekintetében, 
mint az, hogy a’ kormány elvei, mennyire lehet, egy­
formán tcljesittesscnek az ország minden részeiben. A* 
két fcliigyclési mód közt minden kérdésen kivül azon 
mód lcgczélszcriibb , melly állal a’ felügyelés egy vá­
rosban v. megyében nem gyakoroltatik máskép , mint 
a’másikban.Már azon pillanatban,mcllyben a’felügye­
lés tisztán csak főfelügyelőkre bizatik , a’ kormány el­
vei alkalmazásának unitása szűnik meg, mert ezen 
pillanatban a’városokban az fog történni, mi a’megyék- 
ben, t. i. hogy az egyediségek különbsége szerinlbizo- 
nyos tárgy egy megyében igy , a’ másikban úgy ma- 
gyaráztatik. És vájjon tapasztalás nem létezik é reánk



nézve, vájjon a’m. FRRk ignorálhalják é azt, mi közöl­
tük történik, ignorálhalják é azt, hogy azon felügyelé- 
si rendszer, melly a’ megyékben a'föispánok által gya­
koroltató , nem tökéletes és hogy bizonyosan, ha a’ m. 
FRRtöl függne, a’ felügyelésrc nézve nem változtatnák 
é, meg azon rendszert, melly a’megyékben olly czélsze- 
rütlen. A’ főfelügyelők tehát sem nem legjobb, sem egye­
düli módja a’ felügyclésuck. A'm.FRR. tehát akkor, 
midőn a’ felügyelőt sine qua n ónul mondják ki, ezen 
kérdést olly feltételhez kötik, melly nem eléggé fontos , 
hogy annak tartassék. Több általam igen tisztelt tagjai 
a’ m. lőrdi táblának figyelmeztetlek arra, hogy a’ vá­
rosi kérdés megbukása a' Kiütnek fog tulajdonittatni; 
múlt tanácskozásunk alkalmakor pedig több általam igen 
tisztelt egyedei e’ táblának e’ vádat inkább a' RRrc ru­
házták ; teljes meggyőződésem szerint, mellyel kimon­
dani kötelességemnek tartok, ha a' városi kérdés, mint 
valóban félni kezdek, bonom végeztetik, a’ hiba mind 
a’ RRdkbcn, mind a’FRRkben van. A’RRkben,kik,midőn 
a’kérdést olly alapokra álliták, mollyekröl előre látták 
vagy láthatták, miszerint az sikerülni nem fog; fájda­
lom ! azon régi magyar praxisból indullak ki, miszerint 
jó a’ kérdéseket olly magas hangon kezdeni, mint csak 
lehet, hogy később legyen valami, mit mintegy áruba 
bocsálni ’s azokért más conccssiokat alkudozás utján 
kieszközleni lehessen. De a’ RR. ezen taktikája hiányá­
nak irányában mit kellett volna lenni a'm.FRRuek? A’ 
kérdést azon térre kellett volna állilaniok , hová azt 
most állították, a’ mélt. FRR. azon hatásuknál fogva, 
mellyel kétségkívül bírnak, el kellett volna készíteni a’ 
közvéleményt, hogy az, mi valóságos meggyőződésük 
’s mit a’ m. FRR. most kimondanak , az országban több­
séget nyerhessen. A’ mélt. FRR. azon része , mellynck 
egyik tagja lenni szerencsém, akkor ezen igen nehéz 
kísérlethez fogott, a’m.FRR. talán kegyesen viszsza- 
emlckeznek c’ tárgy iránti első tanácskozásainkra , a' 
táblának ezen oldala eltérve véleményében attól, mit a’ 
RR. indítványoztak, majd azt indítványozta akkor, mit 
a’ m. FRR. most elfogadnak. Haa’ m. FRR. akkor, mi­
dőn a'kérdés itt először felkerült, azon szabadságnál 
fogva, mellyel bírnak, mert hisz utasításokkal leköt­
ve nincsenek, teljes tökéletes meggyőződésüket mond­
ják ki mindjárt első alkalommal, meg vagyok győződ­
ve : a’ kérdés Jelenleg el vagyon döntve; de mit tettek a’ 
m. FRR.? A’m.FRR. minden erővel és hatalommal dc- 
popularisálták azon véleményt, mellyel a'FRR. most 
magok fogadnak cl; a'm.FRR.depopularisálták önma­
gok az egyenes választást, depopularisálták azonqua- 
lificaliót, melly mellett most szólnak. A’ m. FRR. a’ fő­
felügyelő kérdésénél az elven kivül elsorolták a’ főfel­
ügyelő teendőit olly módon, hogy azt a’ RR. élnem fo­
gadhatták's mi lelt következése ez eljárásnak? az, 
hogy a’ kérdés a’ helyett, hogy tisztába jött volna, most 
pártok kérdésévé vált; a’ helyett, hogy a’ két tábla közt 
nyugollan megvitattatnék , mind egyik, mind másik táb­
la által ön tekintélyes szempontjából vitattaték meg ’sa’ 
helyett, hogy az, mit a’ FRR. most inditványoznak's mi 
talán a’ tegczélszerübb, orsz. pártoltatásra találna, épen 
ezen vélemény az orsz.legkevesebbé számiihat többség- 
re’s pedigazért nem,mert azok,kik előtt a’m.FRR. több­
ségének véleménye auctoritás, azt abban keresikmita’m. 
FRR. hosszú vitatás után egy pár hónappal ezelőtt elfo­
gadtak,azok pedig,kik a’ KK. és RR. véleménye után in­
dulnak, rég elfogadták azt, mit a’kerületi választmány 
inditványzolt, 's igy épen azon módja a' kérdés felold— 
hatásának, melly a’legvalóbbszinü, az országban párt 
nélkül áll ’sa’ nemzet semmi osztályánál lelkesedésre 
nem számíthat. Én tisztán kimondom meggyőződésemet: 
valamint a’ KK. és RR., úgy a' m. FRR. sem tökéletesen 
szabadok minden szemrehányástól, haa’ városok kér­
dése megbukik. De azon szerencsés helyzetben vagyunk 
még, hogy a’ létező bajokon segíthetünk 's annyi zavar 
annyi keserűség után , melly az országban elterjedt, a' 
városi kérdést még rendbehozhatjuk. A’ RR. minketfel- 
szólitnak, hogy nyilatkozzunk a’ direct választásra 
nézve. Nyilatkoztassuk ki tehát a’RRnck a’ dirrel vá­
lasztásra nézve gr. A. G.azon indítványa nyomán, mi­
szerint a'dircct választást elfogadva, azt csak azon qua- 
lillcatiókhoz kötjük, mellyck általunk előbb az indirect 
választás mellett ajánltattak. A'felügyelőre nézve, ha 
csakugyan a' m. FRRnck úgy látszik , hogy a' fclügyc- 
lésröl kellőleg gondoskodva a'kir. városokban nincs, 
mondjuk ki ezt és szólítsuk fel a' RRkel: hogy ők a’ fel- 
ügyclés czclszcrii módját indítványozzák ; csak olly 
feltételekhez ne kössük a' kérdést, mellyck a’ RR. uta­
sításival ellenkezve, annak feloldhatását lehetetlenné 
tehetnék , mert teljes meggyőződésem szerint egyedül 
ezen kérdéstől függ Magyarország alkolvá- 
nyos utó ni kifejlődésének lehetősége. Ismerem én
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azon ellenvetéseket, mellyck a' városi kérdés ellen fol- 
hozatuak, ’s mellyck mivel clöilélctukkcl találkoznak,'s 
mivel a’ városi kérdés belsökép igen sok által nem pár- 
toltatik olly hévvel, mint azt pártolni kellene , annyi e~ 
rövcl bírnak; de épen mert ezen ellenvetéseket ismerve 
tudom .mennyirealaptalanok 's mégis mennyi hatásúak 
azok: kétszerié óhajtóm e’kérdés eldünlelését. Sokan és 
hazánk legjobb polgári közül , kik nem akarják, hogy 
Magyarország anyagi felvirágzásának feláldozlassék a' 
haza szabadsága és alkolványos léte, bensöleg talán ü- 
rülnck , ha a városoknak nem fog Jutni azon \ G voks , 
mellyel ők az alkotvány és alkolványos szabadságra 
nézve veszélyesnek tartanak? Erre én azt mondom,hogy 
ha a’magyar alkolványos szabadság olly alapon áll,hogy 
mihelyt ez országban a’ nem-nemesek közül valaki po­
litikai jogokkal felruháztatok, az alkolványos szabadság 
veszélyben forog: akkor azon szabadság feuállani nem 
fog; mert azon szabadság, mellyel i 4- millió ember kö­
zül csak 400,000 tud szeretni és védelmezni, mondom 
azon szabadság papiroson áll, de az első kül vagy belső 
ingadás azt semmivé teszi. Emlittctctt múlt alkalomkor 
az, hogy a’ városi kérdés ki fogja víui önmagát; én is azt 
hiszem, mert minden, mi olly annyira igazságos 'sa’do- 
log természetéből foly, az kivíja magát, de a’ kérdés 
csak az: mi módon fogja magát ki víui? így például a’l 7 
század közepén Dánia átlapolja majdollyan volt, melly- 
ben jelenleg hazánk van, a' kiváltságos osztályok adó­
mentességgel , kizáró birlokképcsséggel, törvényhozási 
befolyással felruházva,a’ nemzet többi osztályai, a’polg. 
rend minden törvényes befolyás, úgyszólván minden jog 
nélkül. Az aristokratia büszkén arra, hogy alkotvánnyal 
bir, mindazon osztályokat, mellyck alkolványos sza­
badság után szinte sóvárogtak , közibe felvenni nem a- 
karta, és Dániának ez állapotja 1 GGOban kivíita magát, 
a& által,hogy a’polgár és nemesi rend üukénllcmondva, 
alkotványáról, Dánia absolut országgá vált. Frauczia- 
ország állapotja a' 18. században ismérctes,és ott is ki- 
víllák magokat a'kérdések, de úgy, hogy mindazon ál­
dások után , mellyekct azon nagy történet Francziaor- 
szágra ’s az emberi nemre hozott, mégis borzadással te­
kintünk ez időre viszsza ; vagy egyik vagy másik módon 
kivíhatja minden kérdés a’ világon magát, de alkolvá­
nyos módon , mint azt valamennyien kívánjuk, ez más 
kérdés. Adja mindenható isten,hogy csalódjam, de úgy 
hiszem, hogy a’ városi kérdés sokkal nehezebben fogja 
magátkivíni Jövő lörv. hozás alatt mint a’ jelennél éjien 
azon oknál fogva, mellyel mélyen tisztelt barátom gróf 
E. J. említett, csakhogy azon állításhoz, melly szerint a' 
póllóutasitásokban nagybajt lát, még azon pótlást sze­
retném lenni, hogy épen a' városi kérdésre nézve nem­
csak a’ pótló- hanem az anyautasitásokban is nem kevés 
veszély fekszik. A' jelen t.hozás alatt a’városok kérdé­
se az országban keresztül villa magát, de miért? azért, 
mert minden párt, minden becsületes ember kezet fogtak 
és dolgoztak ezen kérdés mellett; mert azok, kik Ma­
gyarország haladására nézve lcglulságosb gondolatokat 
követtek , egy részről a’ városi kérdés mellett szóltak, 
mint olly lépés mellett,mellyen keresztül kell menni min- 
denokclőtljés azok,kik a’ szcrfölülli haladási nem kíván­
ják,azt pártolták, mert a’ rendfcnlartást óhajtották, de 
vájjon őzen szép egyetértés e’kérdésrc nézve bizton fog é 
tartani a’jövö (.hozásig, mer é valaki kezeskedni,hogy a’ 
jövő (.hozásig nem fognaké találkozni emberek az or.ban 
kik , mint az adó kérdésénél országgyűlés előtt történt 
a’ városi kérdést agilatió tárgyául fogják használni, 
's a’ nemességet,melly az utasítást adja, fellázítani an­
nak kihirdetése által, hogy azon perezben , midőn a' sz. 
kir. városok voksol nyernek, a’ magyar alkotvány ve­
szélyeztetve, sőt sirba döntve van; kérem ki mer kezes­
kedni erről? ’s ha ezt nem merjük tenni, ha köztünk 
tetemes többség létezik, melly meg van győződve,hogy 
a’ városoknak jövő törvényhozás alkalmakor ismét 1G 
voksol szerezni valósággal nehéz feladat lehet: kérdem 
a’ FRRket, nem kötelességünk é mindent elkövetni,hogy 
a’ városi tárgyban czélt érjünk ? En tehát ismételve azt, 
mit inditványkép előadtam, t. i. hogy a’ RRnck tudtára 
adassák, mikéji a’ FRR. a’ direct választás elfogadását 
azon qualificatiókhoz kötik, mellyekct előbb az indirect 
választás mellett a' RRnck ajánlottak, a’ (öfeliigyclésro 
nézve , noha én ezt szükségesnek nem tartom , pedig 
még nómclly nagyobb bizlositékokat kívánnak, egy­
szersmind fölszólítván a’ liliket, hogy az ügy bevégzé­
sét, mennyire az (ölük függ, siettessék; mert teljes 
meggyőződésem szerint a’városi kérdés nem sikerülése 
miatt, legnagyobb felelősség azt fogja érni a’ jelen pil­
lanatban , ki a’ városi munkálat fölterjesztését akadá­
lyoztatja. — Egy ellenvélemény ü gróf jeles clöadásá- 
sában többek közt a’ szabályokra nézve emlékezteié az 
előttei szónokot, hogy o' tábla többsége csak mindig

azon eldiiiithellen igazság mellett ellenezte a' t. RR. kí­
vánatéi , hogy vulamclly magában törvénytelen szabály 
egy 3diknak hanyagsága által törvényessé nem válha- 
lik. E’ tábla többségének törekvése csak odamegy, hogy 
a’ löfcliigyelés igazság legyen; mig pedig c’ czélra inás 
módul nem lát szónok , a’ föfölügyelök eszméjétől cl 
nem állhat. Ha azonban a' városok jövendője csak a’ 
másik oldalról fölhozott elveknek ez országgyüléseni 
létesülésétöl függne , akkor igen szánandó volna mind 
ez, mind a’ rája támaszkodó alkotvány szilárdsága. An­
gliában némcliy kérdések csak félszázadi parliamenta­
ry harezok után víhatták ki magokat. A’ vitatkozások 
heve ismét gyakori eltéréseket 's clnökilcg rendre uta­
sított kifakadásokat idézett elő, mellyck eredvényét, t. 
i. az indítvány elfogadását a’ fens, elnök több­
ségül kimondotta.

28 7d. kér. ülésb. sept. 20kán elnökök: Andrássy 
Mihály Esztergom, és Mattyasovszky Roldizsár, Szc- 
pcs megyek követei; jcgyző:Szcnlkirályi Móricz.Mielőtt 
a' legutóbbi kerül, ülésben megszakadt baranyai indít­
vány tárgyalásába bocsátkoztak a’ RR., fölvették sza­
bad átmenetről szóló 4dik válaszüzenclét a’ Földinek , 
mcllyben mind a' törvényjavaslat, mind a' fölirás föl­
terjesztése iránt megegyeznek, egyedül a’ törv.javaslat 
azon pontjára tették észrevételüket,melly a’küldöttség- 
ről szól, hogy annak romai kath. és prot. tagokbul kell 
állani, már pedig megtörténhetik, hogy nem róm. kath. 
vagy protestáns , hanem az országba törvényesen be­
vett más vallásra kíván valaki állalmcnni, erre nézve a’ 
törv.javaslat szerkezete szerint némi nehézség fordulna 
ölő, mert a’ vegyes küldöttség egészen más vallásunk­
ból állna ; a’ támadható nehézség kikerülése tekinteté­
ből tehát javaslották , hogy a' küldöttség olly vegyes 
vallásu tagokbul szerkczlcssék , melly vallásban voll ’s 
melly vallásra kivan átmenni a’ folyamodó. Ezen észre­
vétel elfogadtatván, a’ törv.javaslat akkép módosíttatott, 
’s mind ezt, mind predig az erre vonatkozó üzenetet 
a’ kér. jegyző azonnal elkészítvén , hitelesíttetett 's mai 
országos illésbe viteleit. Ezután a’ lcgclő-elkiilönitést 
tárgyszó baranyai indítvány Jőve tanácskozás afá. Az 
elkülönítés hasznosságát, melly innen a'mczcigazda- 
sagra háramolhatik, a' Rltdek általányos többsége el­
ismerte’s az indítványnak egyenes ellenzője nem talál­
kozott; tárgyra nézve azonban a’ RR. egy része akkép 
vala meggyőződve,hogy az az örökváltsággal igen nagy 
öszszeköttetésbonvan, 's minthogy ez érdemben törv.­
javaslat-készítésre kér. választmány küldetett ki, melly 
munkálatát c’ napokban beadandja, azzal egyszerre vél­
ték tárgyalandónak , mások pedig c' kettőt egymástól 
föltételezni nem kívánták; tudjuk, úgymond, egy m. 
követ, hogy eddig a’ felsőbb dicaslcriumok az örök- 
váltság iránt legkisebb sympathiával sem viseltetnek, 's 
ha e/.t a’lcgelő-elkUlöuitésscl üszszcköljük, midőn majd 
a’ községek a’ legelő- elkülönítés eszközléséért a' II.tó­
tanácshoz fognak folyamodni, hogy ez az örök válts ágot 
akadályozza,a' legelő- elkülönítés cszküzölhelését éve­
kig clhuzandja. Mi magát a’ kérdést illeti, nem látom 
okát, miért kellene a’ község kisebb részétől megtagadni 
azt, hogy a' legelő- elkülönítést kérhesse , ezzel sem­
mi más nem tétetik , mint hogy tulajdonát kiki saját tet­
szése szerint használhatja ; ugyan igazságos lenne é 
az, ha midőn egy birtok több testvér kezeire jut, 's azt 
a’ többség közösen kívánja mivclte.ini, a' kisebb rész 
birtokrészc , melly azt követeli, ki nem adatnék ; 's igy 
mit a’ szoros rokonságban élő testvérek igazságosan 
követelhetnek, azt a’ község kisebb részének, sőt egye­
seknek is megadni szükséges. A’ dolog illy helyzetében 
csupán arrul lévén kérdés : vájjon az indítvány azonnal 
lárgyallassék é,vagy pedig a’választmányi Javaslatbc- 
várásaig azörökváltság tárgyalására halaszlnssék? sza­
vazat utján 3 4 megye 1 I ellenében ez utóbbi mellett 
nyilatkozott. A’ kcvcsebbségbcri maradt megyék , mcl- 
lyok az. indítvány felett azonnal kívánlak határozni : 
Trcncsény , Lipló , Győr, Baranya, Flsztcrgom , Mo- 
sony , Tolna, Rács, Tnrócz, Vcröczc , és Ung. Ezután 
a’ Fiume és Ruccari kerületek elrendezését tárgyazó 
törv.javaslatra telt főrdi észrevételek vétetlek tanács­
kozás alá. A' patrícius családokra nézve a'főrdi Javas­
lat,melly szerint ezek előbbi kiváltságos jogaikban meg- 
hagyalnának,cl nem fogadtatott. A’ Jelenben létező pa­
trícius tanácsosok ugyan , azon politikai jog gyakorla­
tában , hogy a’ közlanácskozásokba befolyhassanak , 
mcghagyatlak , Jövendőre azonban csak azon patríciu­
sok lehetnek a’ köztanácskozás tagjai, kik képviselők­
nek meg fognak választatni; cgyébkint a’ képviselők 
száma százban állajiittatott meg. Továbbá a' polgári 
qunlillcatióra azon sommá fogadtatott cl, melly a' közép 
városokban határozlatoll. Többi lényeges kérdésben 
pedig csak azon mértékben történt a’ közelítés, mintáz
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a’ hajdúkerület ’s királyi városok szerkezetében mcg- 
állopittalolt. —

22Gd. orsz. ülés a’ t. Hitnél sept. 20kán. A’ sza­
bad átmenet érdemében mai kerületben tárgyalt 's hite­
lesített 5dik üzenete a’ Hitnek vétetett (öl , ’s a' bitit, 
észrevétele nyomán módosított t.javaslat hclybcnha- 
gyatván a’ bititlicz álküldetctt. Ezután a’ XVI. szepesi 
város rendezése tárgyában készült 2dik üzenet került 
elő ; c’ részben a’ kerületi szerkezet a’ szabályok üsz- 
szcszcdésére küldendő orsz. választmánytól a’ Hit. a’ 
városi szcikezeibeniselállottak,megtartatott.

22 7d. orszgos ülésb. a'nm. EHHnél, sept. 2 1 kén 
reg. 11 órakor hitelesiltctlck a’ görög nem egy. ’s az 
egyh. áldás- megtagadás iránti 4dik lürdi válaszüzene­
tek ’s a’ turmezei 3dik viszonüzenet. A’ rendi 5dik üze­
net az átmenet tárgyában elfogadtatván , tárgyalás alá 
került az orsz. sérelmek és kiváltatok körüli 3dik rendi 
üzenet ’s jelesen I’ozscga , Yerőcze és Szeréin megyék 
sérelmének fülterjesztése úgy határoztatott egy gr. és a’ 
horvátországi követ indítványára, hogy azon pontok , 
mellyck iránt az egyezség megtörtént, elkülönítve pót­
lékul terjesztessenek föl, készebbnek nyilatkozván ma­
gát az említett követ ur,hogy inkább maradjanak el,mint 
a’ többi magyar sérelemmel vcgyitlesscnck! A’ sérel­
mek első osztályánál a’ um. tábla minden egyezkedésre 
nem jutott pontnál előbbi nézetei mellett maradt; hason­
lóul a’ pótlólag benyújtott sérelmek iránt is, valamint 
az e’ tárgyú válaszüzeuetböl bővebben elötünendik.Déli 
egy órakor a’ lens, elnök a’ t. Hitet elegy ülésre meglii- 
vatván, itt a’kalonai élelmezés tárgyában kiküldött orsz. 
választmány nm. elnöke benynjtá az annak eljárásáruli 
tudósítást, melly felolvastatván sajtó alá utasittalott,az­
után a’ szabad átmenet tárgyában! felírás és (.javaslat 
szinte felolvastatván, prímás ö bgsége távollétében, ö 
cs. kir. b'ens. által aláíratott és szokás szerint expediál- 
talott. Az ülés mintegy 2 órakor eloszlott.

Zala- megyei Uttzgyüléa. A' legközelebbi 
tiszlujilás megyénk beligazgalásál illetőleg jobb jö­
vendő alapját is megvetette. Még eddig a’magyar világ 
csupán külpolitikánkról ismert, csak azt tudta rólunk, 
hogy az átalakulás korszakában mi is férfiasán megra­
gadtuk a’ haladás zászlóját, de hogy bclügyciukkel há­
nyadán vagyunk, azzal soha sem dicsekedtünk, 's köz­
tünk legyen mondva,nemis igen dicsekedhettünk; — mert 
a’ kiküldetések roppant tömege — sconlro hijányában 
— évről évre szaporodván utóbb annyira megsokaso­
dott , hogy a’ leendők fonalát emberi elme föl nem ta­
lálhatta. A’ Júniusi tisztujitási közgyűlés alkalmakor 
tehát a’scontroszüksége meghatároztatván,mull aug.t 2- 
kén tartatott közgyűlési tanácskozásunkat a’hiv. jelen­
téseken kezdettük meg.Csodálkozol úgy é nyájas olvasó! 
hogy nálunk , a’ különben lelkes Zalában a’ majd min­
den megyében divatozó sconlro 1844ki év aug. 12 kén 
vette kezdetét? azonban egyik csoda nyomán a’ másik 
enyészik cl, mert ezekből ítélve könnyen fölfoghatod, 
hogyan lehet mind ckkorig bolygóban a’ házi pénztár 
rovására — megyei határzat nyomán cladalott harmincz 
egynéhány darab ménlovunk ára ? ha csak egy kis szá­
miló tehetséggel bírsz is, könnyen átláthatod , miket 
nem tudunk még, miket a' scontro üdvöseredvényo ok­
vetlenül clöidézcnd? A’ felsőbb helyekről érkezett in- 
tézvények többnyire magányosak ügyeit lárgyazván, 
azokat mint csupán helyhatósági érdekünket elhallgat­
juk ; — elhallgatnék a’ turmezei nemes közönség újabb 
megkérő panaszos átírását is, mert egy Lipcsében kelt 
német röpirat szerint unalmas az olvasó közönségnek 
illy alakú átírás tartalmával a'journalistika mezején üt- 
venkélszcr találkozni, — de különben is ez érdemben 
egy lelkes szónokunk classicus előadását egyéb tudó­
sításunk folytában levelezői hivatásunknál fogva már 
egy ízben kürülállásosan közölvén, nem lehettünk olly 
szerencsések , hogy közérdekű közlésünk napvilágot 
látott volna , 's igy ez utcai is, a’ panaszos átírásról 
csak annyit mondunk, hogy ezen nem csupán országos , 
de álladalmi sérelem ismét aggodalomleljes sejtelmeket 
idézett elő, 's Zala lelkes Hendci habár a’ slaluspoli- 
t kában avatotlsággot nem igényiének is egész mértékben 
az illír féktelenségek körül történt eljárásban mint Jó 
hazafiak , 's koronás fejedelmük tántorithatlan alnltva- 
lóji meg nem nyughalnak; — utasításul adván ország­
gyűlési követünknek, hogy ezen sérelemnek ö felségé­
nél leendő mcntülclöbbi orvosoltatását minden előke­
rülő alkalomkor erélyesen szorgalmazza. — Hcligaz- 
gutási ügyeink soréban előkerült a' balalon-fiircdi ven­
dégek folyamodása, melly mellett bemutatták f. évi jú­
lius hónap folytában tartott gyülekezetük jegyzőköny­
vét a’ végből, hogy a’nemes megye annak kinyomatá- 
gát megengedvén végzésileg tekintélyt és nyomadékot 
szerezzen,annak azonban,mivel az .alapszabályokban a’

zenekar fizetésére gyógydij nevezet alatt bizonyos fize­
tés nem állapíttatott meg , mind a’ mellett, hogy Zala 
Rendéi az országos terhek közös viselésének elvét régen 
magokévá lelték, az illy magányvállalatokat köztekin- 
telűeknek cl nem ismerhetik, jól tudván azt, hogy tör­
vényen kiviili adózásra csak azt szoríthatni, ki magát 
arra kötelezte, ennélfogva a'javaslóit gyógy- vagy bár 
milly díjnak is, compromissiójoknélkül garanliát nem 
adhatnak. — K' szerint a' tisztelt társaság ezen határo­
zata puszta tudomásul vétetvén , mi annak kinyornatását 
illeti, a' censura dolga. Egyébiránt a' füredi színház 
küzlisztelelii felügyelője fölött az Ítélet igen korai; en­
nek eljárásáról Zala Hendci magsa állásuknál fogva, 
minden egyes társulatnak fölszólitása nélkül is gondos­
kodtak, mert a’ koszorús költő, kire nemcsak megyéje, 
de az egész magyar haza büszke lehet, adatokkal támo­
gatott számadását már jóval ez előtt beadta,’s ha kí­
vántatik, a' megyei levéltárban minden időben megte­
kinthető. Jövő évnegyedes közgyűlésünk novcin. 4kén 
türv.székeink pedig azon hó 2 5kén veeudik kezdetüket.

lSii«l«|ieetl nn|ilw. Nem vnlu tehát légből ka­
pott sejtelem, nem felhőkre épített ábrándozás, midőn 
e’ naplóban azon reményünket fejezők ki , hogy végre 
is ö fels. kegyelmes kirágunk leérni az, ki a’ sajténak 
lángeszű reformátorát a’derek Kliegll , miután ót felse­
gíteni nagyaink kellőleg nem buzogtak, kiscbbciiik 
nem birtnk, felsegíteni fogja;Ő felségének múlt számunk 
küzlütto királyi ajándéka eléggé bizonyítja ezt. A’ de­
rék művész pedig , hosszú türelme ’s példátlan küzdel­
mei után végre derült lélekkel’s a’ mindennapinak sa­
nyarú aggodalmai nélkül folytathatja munkáját — ’s adja 
isten, hogy azt be is végezhesse. Kijen a’ király! — 
October elsőjével ál Iván be a’ szinházjárás téli szaka , 
figyelmeztetjük a’ fővárosi közönséget Uartny ur előfi­
zetési hirdctvényérc, melly szerint féléves , évnegyedes 
és hónapos előfizetésre híja meg a’ n. érd. közönséget; 
egész évre azonban csupán azon páholyok adathatnak 
ki, mellyck api', ltot, mint a’ színházi év kezdetétől c- 
gész évi bérletre ki nem vételiek,valamint földszinti,első 
’s második emeleti páholyokra sem évnegyedes sem hó­
napos hanem csak féléves előfizetés fugadtatik cl. — A’ 
pesti izraeliták száma hivatalos összeírás szerint 12.81)0 
ezen számból (5719 férd 0081 nőnemű. Csupán a’ The- 
rézia- városra 41)00 férfi ’s 4 105 nő , összesen 9025 lé­
lek jut ’sigy az ossz es szám három negyedrésze. Aránylag 
legkevésb van Kcrcnez- és József külvárosinkban , 
amabban 79 , ebben 70 ; a’belvárosban 341 lélek. — A’ 
már c’ lapokban is említett „Nemzeti zenetár“ , mellyel 
pár hóval ezelőtt a’ nemzeti Kör megindított ,’s annak el­
ső f izető Rózsavölgyi Márk veterán zenészünk „magya­
réival“ meg is kezdeték , örvendetes keletet tapasztal , 
’s rémültjük is , hogy a' nagyszerű , úgy szólván nem­
zeti érdéi ű vállalatot: jelesb magyar zenemüveinket a’ 
legrégibb kortól kezdve a’ legujahbig egybegyűjtve 
bírni— lelkcsb honlyányink és honfiaink jövendőre sem 
hagyandják pártolallanul, mire nézve az előfizetési 
ivekkel megbízott urakat ’s hölgyeket valamint egyesü­
leteket , iveik körüli buzgóságra ’s azok mihamarébbi 
beküldésére mi is felszólítjuk. — Gróf Széchenyiről egy 
idő óta a’bel) beli lapok igen sűrűn emlékeznek ; miké­
pen majd itt, majd olt szándékozik egy-egy házat épí­
teni , de illik többnyire csak az illető lapok papirosán é- 
piltctnek: mire a’ Pesti Divatlap elmésen azt jegyzi meg, 
hogy ezen cseppet sem kell csodálkozni, meri hiszen 
nem sok ideje van annak egyes házakat építeni, ki 
nagy tervei szerint, az egész h a z á t építi — A' vá­
rosi törvényszék tagjai Pesten , mióta az uj városházba 
költöztek , gyűléseiket nemzeti ruhába öhözve tartják , 
hajol éi lesült a' Honderű, kívánatos lenne , ha a'nemes 
Tanács is magáévá (enné c’ lelkes újítást, mcl.y csak dí­
szére válnék. Vájjon van é a’Honderű szer kész tőségé­
nél Tamás nevű egyed? c’ sorok Íróját történetesen Ta­
másnak híják. — A’ vasút körüli élénküli!) mozgalmak 
már kezdik a’ balparti útra irányozni tókepenzesink sze­
meit , kik a’ pályaudvar tájánházbirlokok után látni siet­
nek. Már is hét nagyszerű házvásárlás történt itt, ré­
szint kész házakban, részint pompásan fölcpitcmlők- 
bun. Másfelől az építész-igazgatót Zimpcl urat némi vi­
szályok vagy félreértések miatt a' napokban u’ pályakor­
mány túl végkép ellmosuzottnnk ’s Pesti ül már elköltö­
ződnek is hírlik , mi ha való, nagy zavart ’s hátriilökcsl 
szülne az ügyben teendők 's intézőn dók re nézve. — Mig 
nálunk a’ legszebb , legkellcmesb , legmájusibb időjárás 
uralkodik 's egyik nap a’ másikkal versenyezni latszik,az 
úgynevezett .véuasszonyuk nyarát1 valódi pünkösli .kis­
asszony’ színébe öltöztetni: a’ szomszéd Nógrádbél eze­
ket írják : Vidékünkön Ítélet volt; nem jégeső, hanem 
jégdarabok hullottak . ’s köztük Romhány bari, a’ mészá­
rosnál történt mérés után 5 fontnyl is találtatott. A’ bél­
és külső termés: kukorlcza , káposzta, szőlő végkép 
lopaskolva ; fákon csak ilt ott látni zöld leveleket. Szá­
mos juh és sertés agyon verve, maga a’ kanász is iszap­
ban holtan találtatott!—Az Iparcgycsillct (eremében c’ 
napokban egy nagyszerű országos védegylet terve ’s 
illetőleg alakulta terjesztetett elő, melly Pozsonyban 
vette kezdetét ’s hazánk több első rangú 's tehetségű fö- 
birlokosnl állal is pártolva ’s aláírva van , köztük számos 
ur hölgy; a’ védelmet az ipar- és kézmüveknek nemcsak 
egyes, hanem egyetemesen összes és minden ágaim ki­
terjesztendő. A’ terv másnap a’nemzeti Körben is tár­
gyaltaiéit. Pozsonyban azonnal az első napokban mint­
egy 2000eii irtuk alá ’s vagy busz főrangú hölgy is, a’ 
pesli ivek, mollyekei láttunk,futótűzgynnánt terjednek ’s

iratnak alá. Ideiglenes elnöke az egyesületnek gr. Bat­
thyány kázmér , taggá lételi díj 20 p. kr. kötelezés-idő : 
<> észt. az említett elnök az egyesület alapszabályit a’ t. 
RR. clihe terjesztvén (ma 7 bér 29kén) tartandó közgyü- 
lésihclyül az orsz. rendi termet álengedtetni kérte, melly 
kérelmet a’ RR. teljesítvén az egyleti alapszabályokat 
köziratra bocsáttatni határozák. Ugyané’ napon a' Pesti 
Divatlap szerkesztője egy Írói esiétyí adván , alkalmunk 
vala látni a’ lapja melleit megindított jeles képcsarnok­
nak nemcsak eddig kijött három számait, de készen lát­
tuk az ez ev folytában még megjelendókotis, u. m. Czu- 
ezort , Nagy Ignáczot és Rózsavölgyit is , összesen te­
liül mtiitl a’ hatot. Lehetetlen tehát e’ derék képcsarno­
kot , melly jövő félévre ismét hat Írót ’s művészt hozand , 
a’ közönség figyelmébe nem ajánlanunk. Iréji’s művészei 
arczképcihez illy olcsó ’s mégis díszes kiadásban aligha 
jutáiul egyhamar más utón a közönség , mint c’ lapok ál­
lal. — A’ dunagözhajózás az idei első félévben , jun. vé­
géig 240,919 személyt és 445,52irnázsa pogyászt ’sárul 
’stb. szállított ’s ezért 1 millió 123,525 fr. 19 kr. pengőt 
vett be brutto, azaz a’ kivánlató szükséges költsé­
gek lerovása nélkül. A’ személyek közül egyedül Pest , 
Ruda és O-Uudara nem kevesebb mint 107,142 jutott. A’ 
második félévben ez utóbbiak száma hihetőleg kétsze­
rezve lesz. Egészben 21 hajó 1736 lóerővel van mun­
kásságban , ez év végéig még ő hajé járul ezekhez öOO 
lóerővel.—Szép időnk egy pár hét óta folyvást tart,’s a’ 
tábort valódi bucsujárással látogatják. Vége a’ 
táborozásnak , mint halljuk , October 8dik táján leszen. 
Nagy reményben vagyunk , hogy a’ szüret beálltával a’ 
gózliajótársaság uj élvekben részesitendi a" fővárosia­
kat , ’s engedem! a’ küzuhajtásnak.miszerint a’ Duna alsó 
vonalán is névszerint Promontór és Tólényig rendes 
gőzhajói kirándulásokat rendezem! akár „llmla“ akár más 
kisebb gőzöseinek egyikén , miután a’ nevezett helyeken 
számos budapesti szőlőkkel bírván , remcllhetőlcg c’ ki­
rándulások is megtennének magok gyümölcseit.— Jövő 
szombaton E r k c 1 Eerencz rég hallott jeles Hunyaüy 
Lászlója fog adatni; Szilágyi Erzsébet szerepében Seho- 
dclné , Garn Máriáéban Paksynó (Moehonaky Am ) asz- 
szonyság lépendnek föl. Erkel ur pedig amaz arany kar- 
nagyi pálczával igazgatandja zenekarát, mellyel minap 
a’ műkedvelők megajándékozik. — Szüretünk Budán 
20ián kezdetett meg ; a’ pestiek még várnak.

Hara megyéből. Haladunk urak ! ’s ki Hars­
ban a’ haladást tagadni akarná, mi ép láttehetségén ké­
telkednénk. Haladunk pedig az iparban ; gyárakat úgy 
szólván rögtönözve létesítünk, csak az kár, hogy gyárt— 
ványiuk nem állíthatók ki a’ pesli mükiállittásban, ’s 
bármi szerencsésen sikerülendett a’ rögtönzött gyárt- 
vány, magok a’ fögyárnokok nem engedendik annak ki- 
állittatását,’sczen esetre legalább nevük elhallgattatását 
kívánják : szerénységből ? nem — hanem mivel félnek, 
hogy kísérletük szégyenbélyeget sütend homlokukra. 
Igen gyárak létesüllek , pedig mint az ilt ott hallottak­
ból kipuhatolhattuk, három létesült, 's igy a’ concurren- 
lia nagy volt, az elkeseredés nem hiányzott 's mit gyár­
tottak? táblabirákat, ncmellyek rontani akartak’s pe­
dig avatatlan gyárlegénységgel,mások ellenmunkálkod­
tak , szóval az első kísérletek nagy avatotlságra és pra­
xisra mutattak. Volt egy , ki nevének most az egyszer 
—de figyclmezzen reá,csak most az egyszer ! — bocsá­
tunk meg, ’s ha még miitételét egyszer megkisértendi 
azt a’ közönséggel ludatandjuk. — Volt egy, ki nem pi­
rult a’más gyámok által elosztogatott táblabirói lajstro­
mokat, másokkal pénzhozzáadás mellett, helyszínén, a' 
körülállók szeme láttára, fölcserélni: ez már szemtelen 
vakmerőségét valóban sokra vitte! — Győzöl! mindaz- 
általaz értelmiség, ’s választattak táblabirák, kik már 
mull évben a’ közbizodalmát megnyerték 's ezt igazsá­
gos jellemük állal az év folytában szilárdították. A’ gyű­
lés első napján aug. 21 kén történt törvényszéki tábla­
birói választás illy eredvényii volt: Szakmáry Ján. t 50. 
Hcinprccht lgnácz 149. Kosztolányi József 146.Rein- 
precht Fercncz 144. Jeszenszky Elek 142. Majthényi 
Rudolf 13 5. Ambro Antal 1 28. Szabó János 1 28.1iolka 
Tivadar 1 23. Simonyi Libór 118. Lipthay Gábor 9 5. 
Juhász Antal 9 I. Simonyi Elek 84. Csáky Károly 81. 
Simonyi Kcrencz 78. Ktirlhy Lajos 78. vokssal válasz­
tanak. A’több óráig tartott választást és voksszámitást 
némclly választott táblabirák lemondása követte, mit 
azon gyanúból tőnek, mivel egyik gyár eredvénytelen 
fáradságát kimarasztásukra pazariá. A’ közönség ben­
nük tántorithatlan igazságu bírákat ösmérve maradásra 
szólilá, ’s ők ez ismételt bizodalomleljes fölszólilásnak 
hódoltak. A’ vitákba elkescrültség vegyült 's Harsnak 
béke-szelleme úgy látszott már csak a’ moszsze látha­
táron lebegett, bús komolysággal Istenhozzádat intve. 
Vájjon viszszatért é egészen, vagy csak palástját hagyó 
emlékül ? a’Jövötanusitandja. Szóba jött még a’jegy­
zők állása a’ törv.széknél, van é — t. i. már most kellő 
lévén táblabirónak választva — nekik eldöntő voksuk 
olly tárgyakban , mellyekben referálnak ? az e’ fölött 
keletkezeit vitába a’ Jegyzők úgyszólván önvédelmükre 
hagyatlak, ’s az állalányos többség , velős okokkal tá­
mogatva kimondá , hogy olly tárgyakban , mellyekben 
referálnak, voksuk nincs. A’ kir városi fölUgyclők,ezek
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hatóságának korlátozott meghatározása, 's a’ polgári­
képességnek a’ legis lcgszélesb hasisra kiterjesztése 
mellett, az első tábla szellemében neveztetni rendeltet­
tek. Az országgyűlési szállások fizetését most az egy­
szer ugyan megajánljuk, de jövőre csak úgy, ha az Pes­
ten leend. A’szállás iránti kérdés eldöntése, addig mig 
a’ kir. tábla az országgyűlésen leend , arra bizatik. — 
A’ káptalani voksok iránti indítvány „maradjonnal"fo­
gadtatott. — Több követi jelentés tudomásul vétetett. 
A’ sérelmek iránt kérjük őfelségét, hogy még jelen or­
szággyűlésen orvosolja azokat. — A’ városoknak nem 
collegialis csak töredéki voks adatott. — A' kir. váro­
sok őrseregefölöslegnek’s idővel veszélyesnek is talál­
tatott. — Az adó-megajánlás némi kérdést szenvedett. 
T. i. mások előbb tudni kívánták,mi eredvénynyel térend- 
nek viszsza követink? mások kevesbet ajánlottak, de 
csak gyülésileg.ugy sem fog ez,úgymond, az országgyű­
lésen megállni, de csak nyoma legyen legalább a’ me­
gyei vonakodásnak ; végre mások a'jelen körülmények 
nem változtál tekintve a' Jelen adót meghagyatni vél­
ték— ’s ez mondatott ki végzésül. — Koronaőröknek 
Ürményi Ferencz ’sbáróYay M. ajánltatnak. (Végek.)

Spanyorezloá*.
Londoni hírek szerint Madoz, Cortina ’s más párt- 

fönökek Esparícroval azon tanakosznak, jövőre mit le­
vők legyenek. Abban egyeztek meg egyhangúlag, mi­
kép Espartero alá vetendi magát forma szerint a’ ma­
dridi kormánynak, miért,minden regenssége előtti rang­
jába 's méltóságába viszszalépend. Madridban, úgy lát­
szik, a’ múltakra fályolt szándék vetni, de olly foltét a- 
latt hogy Espartero még darab időig külföldön tartóz­
kodjék. Espartero átlátván, hogy rögtön honába térése 
csiklandós helyzetbejuttatná, nem sokat törődik azzal, 
hogyLondonban tartózkodását mégpár évvel megtoldja, 
mialatt különféle jövedelem-illetőségi kijárnának.Párt­
hívei tökéletes bocsánatban részesülendők , 's vagy 
viszszatérhetnek Spanyolországba, v. külföldön tartóz­
kodhatnak ; de ez esetben a’ spanyol követek oda uta- 
sitandók , hogy őket, mint a’ nemzet más tagjait, ólal­
muk ’s pártfogásuk alá vegyék. Rianzares hg, Kriszti­
na férje sept. 1 3d. érkezett Parisba a’ pyrenéi fürdők­
ből. Útja a’ voltregensné különféle magány-érdekeivel 
van öszszefűgésben, ki Francziaországban nevezetes 
sommákat adott ki. — Martinez de la Rosa sept. 9d. 
érkezett Parisból Madridba. Még mindig hiszik hogy ö 
veszi által a' külügyi tárczát. Joinvillc hg. sept. 3d. ér­
kezett hajócsapatostul Magadorbul Cadizba, úgy liul- 
wer angol követ is Hecla gőzösön.Cadizi levelek szerint

ez utóbbi a’ Marokkóval történt békekötést hozta meg; 
Azon körülménynek, hogy a’ progressislák választá­
sokba nem vegyüllek, azon következése lön, mikép 
több helyen, u.m. Saragosa, Pamplona, Zamora, Toledo 
és Sevillában carlisták nyertek lulriyomóságot ’s Na- 
varrában moslcarlísta lázadásoktól félnek. Ugyanazért 
a’ kormány parancsot ada,hogy Villalonga parancsnok­
sága alatt 1 000 főnyi sereg vonuljon oda. Curdcro 
Kajctánnak, kit törvény 's ítélet nélkül száműztek a’ ka­
nári szigetekre, mint mondják, szabadságot adtak visz- 
szatérésre ; ’s több hasonló szolid intézkedésről 
beszélnek. —

Angiin.
Azon hir, hogy diaiamból két ezredet szállítottak 

Irlandba, alaptalannak látszik ugyan: bizonyos ellen­
ben , mikép O'Connell kibocsáttatása óta 's a’ folyton 
növekedő népöröm kitörésit tekintve a’ katonai elövi- 
gyázalok mindenütt szigorúbbak ; jelesen a’ múlt évben 
Grey lord rendezte crösitési munkálatokat is uj tűzzel 
fogják. O’Connell számát sem tudja a’ sok lakomának, 
mikre mindenfelé hivatalos; legelsöbb is azonban a’ 
Kerry grófságba kcblezelllJerrynane-apátság nevű me­
zőlakába vonul, hogy a’honi hegyi lég a'téli műtétekre 
szilárdítsa meg. — Bizonyosnak mondják, hogy egy 
i840rc telt szerződés szerint, mclly maholnap életbe 
lép, Anglia, a’suezi kikötőt birtokába veendi, Alexan­
driaiéi azon kikötőig szabad járási 's Egyiptusban és 
Szíriában más fontos hasznokat nyerendő. Ezen szerző­
désért, mellybcn Francziaország nem részes, Ausztria, 
Orosz és Poroszország kezeskednek. Nem tudhatni, 
melly cselszövény zárta ki abból Francziaországot; bár 
alaposan hihető, hogy Anglia azzal nem sokat törődött. 
A' Times alexandriai levelek után jelenti, hogy Mehc- 
med Ali Abyssinia ellen uj hadjárást tervez.

Franrzlaorsviif.
Algír majd minden vidékein leveleket fogtak cl, 

miket Abdelkadcr küldöttjei a’ türzsökek közt osztogat­
tak cl: tudósítván őket, hogy a' szultán fijanaponként 
növekvő hatalmas sereg élén a’ határszélekhez megér­
kezett ’s az ellenszegülő maroknyi franczia fiadat beteg­
ség emészti: szándékuk volt a’ muzelmannoknak siker­
rel tűzni ki a' szent háború lobogóját 's két tűz közé szo- 
ritni a'hitleneket! Ezen izgatások sikertelenül maradlak 
’s az nrábok magok sietve vivék e’ bujtogató leveleket 
a’ franczia hatóságokhoz. Csakugyan szerfölött szük­
ség vala tehát lehető legnagyobb gyorsasággal működ­
ni Rugeaudnak, mert némclly hódítások sokkal újabbak |

voltak , hogy sem a’ mcghódoltak őszinteségében bízni 
lehetett volna, 's nem tagadhatni, hogy egy ’s más Jelcn- 
lékcs esemény ezen rögtöni barátság ingadozó hűségét 
megrázta volna. Ugyanazért igazán mondá llugcaiid, 
hogy, az islyi csata biztosiiá Algír moghódittatását. ’S 
ha most az alkudozások kívánt czólhoz nem vezetnek 
’s a’ dolgok tavaszig jelen állapotban maradnak : ekkor 
Mogadorbul egyik sereggel néhány napi ut alatt Marok­
kóban's Mequiuczbcu vagyunk, mig másik sereg Usda- 
ból Fezbe nyomul. Ezen három város, mik szivc's lel­
ke a' birodalomnak , nem képes ellenállni ’s a’ szultán 
csak nem lógja bevárni az utolsó lépést. Egész Európa 
osztozik a' dolog illy békés megoldatásában, mert a’ bi­
rodalom, mit alapitni akarunk, nem kirckesztőlcg Fran- 
cziaországó, hanem egész Európáé lenne, mert alig van 
nemzet, mcllynck számos gyermekei nem volnának Afri­
kában. Első lépésünk az afrikai földön a’ tengeri rablás 
elpusztítása volt; ’s e’ rejtélyes föld, ha feladatiakat tö­
kéletességre hajthatjuk, minden búvárkodás 's kémfe- 
lödésnek nyitva állaud, de nem, hogy mákonynyal mér­
gezzék a’ népet, vagy czukortermcsztcs ürügye alatt 
fehér- rabszolgakereskedést idézzenek elő, hanem, hogy 
a’ kopárt termékenynyé ’s a’ vadont népessé tegyék. — 
Jour. d.Débats szerint a' kormányhoz sürgönyök ér­
keztek , mik a’ Marokkóval kötött szerződéseket tartal­
mazzák. Abdelkadcr lörvénykivülinck nyilványittatik 's 
a’ marokkaiak kötelezik magukat, hogy birodalmok ha­
tárin fegyveres kézzel üldözvén öt, ha elfogják, or­
száguk valamellyik nyugolparli városában addig őrzik, 
mig a’ két kormány a’szükséges bátorsági intézkedések 
iránt tisztába Jő. Azon marokkai főnököket, kik békc- 
rontók ’s a' határsértés okai voll&nak, megbüntetik. A’ 
szultán kötelezi magát, hogy a’franczia határon többó 
csapatit öszsze nem vonja, 's az usdai kaid alatt soha 
2000 embernél több nem lesz. Határok azok maradnak, 
mik török uralkodás ideje alatt voltak. Uj intézkedések 
alapitandók a’két birodalom régi politikai 's kereskedési 
viszonyai szabályozására,addig pedigFrancziaország- 
gal legkedvezőbb módon bánnak. Végre a’ király Ilu- 
gcaudt islyi hg czimmel diszesité. Azon hirt,hogy Anglia 
’s Oroszország a’ török birodalom legfontosb részei föl­
osztásában egyeztek meg, Parisban minden értelmes fő 
mesének tartja, mit még az ellenzéki lapok sem hisznek. 
Ellenben bizonyosnak mondják , hogy Mchcmcd Ali en­
gedélyt adott egy angol löpénzes társaságnak a’ Kairo- 
Suez közti vaspálya létesítésére. Vállalkozók saját költ­
ségükön építik e’ vonalt, 's az alkirály tiszta nyereségük 
egy részét kapja.

ÉRTESÍTŐ.
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Alulirt azon szüléknek , kik gyermekeik jövendő boldogsága ii ánl érdekkel »> 
^viseltetvén azoknak czélirányos nevelést adni óhajtanak , ajánlja Ci u n c v c I ő- £ 
(^intézetét, mellybcn fűkep gymnasialis osztályú növendékek . folytonos fel- 
^iigyclés alatt , vallásos érzetük gerjesztése mellett erkölesiségre ’s munkásságra V. 
jjjS vezéreltetnek. Ezen növendékek az iskolai tárgyakon , magyar. latin és német 
«^nyelveken kívül , m'nden külön dij nélkül alapos oktatást nyernek a’ szülék vá—t. 
Riasztása szerint olasz , franczia es anyui nyelvekben úgy szinte a ’rajzolásban ,y 
oiiáia. — Mind ezen javak clvczhcléseért , ide értve tartást , lakást, világítást, mo- ** 
ásatási, minden tanszerek , könyvtár és zongorának használatát, egy olly nővén- «*. 
£>dék ki az iskolai oktatást is alulirtnál veszi, egy iskolai évre tizet 400 |i. frlot 

mclly V2 vagy % evenkint előre tétetik le.-—A’ zene, (áncz, vívás és uszásbani 
^‘évszakokhoz alkalmazott oktatás külön fizettetik.
sjjl BÍS7 Nyilványos iskolákba járóira nézve jutányost) föltételek iránt halaid- őse 
átszállhat ni Pasién a ’ yr átlátás - v lazában u' megyeház álelleneben a' Ubnsinszly fej a 
Ofrház Isii emeleten. VI ul hc lien line her Al»joM , nevelő. 1 — 2 *7“
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Hirdet é h.
A’ n. mélgu magyar kir. udv. Kincs­

tár rendelésére közhírré tétetik : hogy 
a tokaji kir. kincstári uradalomban f. é. 
november iső napjától kezdve következő 
kir. haszonvételek a’ legtöbbet Ígérőnek 
f. é. October I7én Tarczalon a’ tiszttartói 
szálláson tartandó árierés alkalmával, 
egyenkint fognak haszonbérbe adatni,

1) A’ tokaji F’ckclesas nevű ven­
dégfogadó 3 évre;

2) A’ Kórház-korcsma 3 évre,
3) A’ Kereszt-korcsma és eliez tar­

tózó két kisebb korcsmának a" táros- 
lmn való kinyittotási joga 3 évre.

4) A’ tokaji ser- és pálinkához ha­
szonvétele hat évre.

5) Parezalon a’ húsvágó* és sza- 
lonnamérési jog halászattal együtt 3 évre

fi) A’ lisza ludónyi korcsma, mé­
szárszék, és halászat 3 évre.

7) A’ rakomazi nagy vendégfogadó 
,:s kisebb korcsma , a’mészárszékkel e- 
pViitf 3 évre. Végre

8) A’ tinini i korcsmállatás, mészár­
szék és szalonnaárnlás 3. étié.

A" Imszonbérleni kit linók elegendő 
bánatpénzzel ellátva n" kitelt napra és 
helyre hivatalosak, hol ajánlataikat ta- 
lomint szóval, újry lepecsételve Írásban is 
megtehetik, az inishani ajánl,ltok azon­
ban egy nappal az árverés előtt lesznek 
bcadandók. Az árverési és szerződési 
föltételek talamint a’Inrc/.ali liszltiirló- 
ságnál úgy n* diósgyőri uradalmi prnefe- 
cltisi hivatalban is olt aslinluk. 1 — 3

('sód srliészl hivnfitlrii 1
S/.nbad Kis-Kun Lnezliáza táros taná­
csa részéről Iliről tétetik: miszerint, tú­
rosa keblében megürült sebortosi hívainl 
betöltése végett, mellyel szaluid lakáson 
kívül 80 p. forint éti fizetés, mibe a'ha­
lót11 izsgál at érti dij is In-számit lat ik min­
den kisded- beoltástól fi kr, pgőbi-n. ét en- 
klm fi pesti mérő hnza , 2 pesti ni. árpa. 
2öl puha tűzifa . 2 szekér fűlő szala-a . 2 
pesti mérő őszi s ugyanannyi tavaszi ve­

tés van öszszckapcsolt n ; a’ csőd határ­
napja f. 1*44 oetober 2tika!g tüzelik ki. 
Azon egyt(lek tehát, kik a" reiiemUtett hi­
vatal elnyerésnél t folyamodni kivannak; 
sebortosi oklevéllel s erkiilesiségökel i- 
gnz.olú hizonyiltánnyal támogatott folya­
modványokul , a’ városi főbíróhoz , fen 
ki iiz.ölt napig nyújtsák be. 1 — 4

GSürtlcfcs.
A’ rím gitt magyar kir. udv.Kincslár ren­

deletéből ezennel közhírré tétetik hogy e’ 
folyó év ocl. Klán n'mármarosikam-igaz­
gatóság épületében következő galmameny 
nyiségek beszállitása fog riyilványos ár­
verésre kitétel ni és a’ legkisebb árt kívá­
nóknak szállítás végett átengedtetni. A’ be­
szállítandó gabonának mennyisége követ­
kezendő :
és pedig Szigetre tiszta buziból 14000 p.m

zabból - - - _ 1200 —
Ilusztra liszlabiizából - G00 —

zabból - - - - 700 -
Bustyaházára lisztabuzából - 23 UO —

zabból - - - - 400 —
Királymezőre tiszfabuzából - 900 -

zabból - - - - 900 -
Kőrösmezőre lisztabuzából - 800 —

rozsból - - - - 390 —
zabból - - - - 200 —

Ralióra lisztabuzából - - - 900 —
rozsból - - - 400 —
zabból - - - - 300 —

Vissóra lisztabuzából - 2200 —
zabból - - - - 200 —

A' kötendő szerződéssel megálla jutandó 
gahnamennyiségnck tele 18-4.) april uiól- 
sójáig, az erdő számlái lói hivatalokra néz 
ve pedig június utolsójáig , másik fele pe­
dig augusztus utolsójáig helyre szállítandó 
leszen, mi melleitmégfőfel téleliiliélctik . 
hogy a gabna-átadásnál minden pozsonyi 
mérő a’buzánál 80 rozsnál, 78 és zabnál 74 
fontot legalább is nyomjon.

Kiknek tehát ezen gahnaszállitásokat ma-

jgokra vállalni kedvük volna, ezennel fcl- 
szólittalnak, a’mondott napon Szigcien 
»’ mármarosi kir. kain. igazgatóság épüle­
tében , délelőtt!) óráig vagy személyesen , 
vagy törvényes halalmazollaikés képvise­
lőik által megjelenni . vagy írott 10"/, kész 
pénzből vagy slntiiskü tel ez vény ékből álló 
bánatpénzzel ellátott bepecsételt ajánla­
taikat legfeljebb f. évi oelob tődikesiiga- 
zon meghatározott nyilatkozattal benyúj­
tani , hogy az árverési teltételeknek előre 
is tökéletesen alávetik magokat. A’szemé- 
lyeseri pedig vagy törvényes hatalmazott 
és képviselő állal megjelenők a’most em­
lített 10"/,, bánatpénzt I. e oetober tőd nap- 
ián a'szigeli k.liszllartóságnálnyuglatvány 
mellett leteendik a nyugtatván)! azárverési 
küldöttségnek árverés napján előmulalnri- 
dók—Az árverés és kötelezvénynek , kö­
zelebbi feltételei, mind a' m. k udv. Kincs­
tár számvevői hivatalában Budán, mind a’ 
mármarosi kir k- igazgatóságnál Szigeten 
naponkint megtekinthetők. Budán aiiguszt- 
29kcn 1844. 3„;j

BBlfdelvs.
() Buda <-a 4 isegrnd kotonni uimln- 

lotnlioz ideiglenesen leién iilupilin e^y 
uliigyvédi álltmiás , mellyliez. 309 p, fnr. 
Il/.eléseii felül , lakbér fejében 100p. fur,, 
12 öl tii/i fa , 49 |io7.s. merő IcólKzeres lui- 
za,2 lejós telién- tarlÓMii széna és s/.alnin 
kapcsoltai vük ; az illelő folyamodások 
ezen állomás ninyeilietése végeit bal bét 
lefolyln alah nm. magyar udv. kir. kaoin- 
ához lesznek iolézenduk. 3 —3

Bdlmló sxéiill. l-'ngvártól egy órá­
nyira Min tavalyi apró sténa s() ,,| akár 
készpénzért eladó, akár marhát fugád­
nak reá isi állóv ni s cseled házak kai ellnf- 
la. — Miiránt bérmenles levél állal ér- 
lekezbetni l’elföldy Antal főbíróval.2—3

llunas IziillnM ; .sept. 2<ián 10' A" Cé"
a‘ 0 fölött.

Szerkesati llelmecay. - Nyumutik Tr attner-Káro lyi belliivel, uri-utcza 453.


